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Introduction

Cher éleve,

Nous avons le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de troisigme
préparatoire. Nous avons tenu a faire de "apprentissage des mathématiques
un travail intéressant et utile qui a son application dans la vie pratique et dans
I'apprentissage ces autres matiéres scolaires afin que tu sentes |'importance
de I'élude des mathématiques el sa valeur el que tu apprécies le role des
mathématiciens. Ce manuel présente les activités comme éléments essentiels, et
nous avons essayé de présenter le contenu scientifique d'une maniere simple pour
t'aider & construire tes connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes
de raisonnements covenables qui favorisent la créativite,

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité comporte plusieurs lecons.
Les images et les couleurs sont utilisées pour illustrer les notions mathématiques,
les propriétés des figures, en utilisant un langage facile et adapté qui tient compte
des connaissances acquises, Nous avons également tenu i t'entrainer & découvrir
les connaissances visées pour dévelapper ta capacité a I'auto apprentissage. La
calculatrice et l'ordinateur sont utilises a chaque fois que |'occasion se présente.
Chaque legon comporte des exercices et chaque unité comporte des exercices
genéraux, des aclivilés concernant le portfolio et une épreuve. A la fin du manuel,
nous praposons des épreuves générales, pour t'aider a réviser la totalité du
programme, et des indications pour les réponses de certains exercices,

Nous espérons que ce travail sera bénéfique pour toi et pour notre chéere

Egyple.
Les auteurs
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SYMBOLES MATHEMATIQUES UTILISES

ensemble des nombres naturels il perpendiculaire a

ensemble des nombres entiers parallgle a

ensemble des nombres rationnels AB le segnent AB

—

ensemble des nombres irrationnels AB la demi-droite AB

ensemble des nombres reels ‘ﬁr la droite AB

racine carré de a mesure de l'angle A

racine cubique de a mesure de l'arc AB

intervalle ferme semblable a

intervalle ouvert plus grand que

intervalle semi-fermé plus grand ou égal a

intervalle semi-ouvert plus petit que

intervalle illimite plus petit ou égal a

probabilité de
super position 1
I'evenement A

nombre d’elements de A

espace des eventualités

moyenne arithmetique

ecart type




Relations et fonctions

Equations

Fonctions rationnelles et opérations
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Un jouveur a lancé un ballon qui a suivi le trajet indiqué par la
figure ci-dessus.

Cette courbe représente une fonction, que tu étudieras, appelée
une fonction du second degré.



A upprendre

Yr Comment trouver le
prodult cartésien de
aeux ensembles non
vides.

Expressions de
base :

vr Couple

+r Produit cartésien

¥r Diagrﬂrnme- sagittal
i Dmgramme cartésien
¥r Relation

Nous avons déja érudié |a relation entre deux varables x et y

@ Trouve I"ensemble des couples vérifiant la relation
y=2x=1pourx=0,x=1etx="2

@ Représente ces couples graphiguement dans un repére cartésien,

@ Est-ce que le couple (3, 5] est égal au couple (5, 3) 7
(Aide-toi de |a figure)
De ce gqui precéde, on remﬂn}ue que
e
1 Danz un couple (a, h) aestappeleelaprm&emmpmmte&u
couple et b estappelée la deuxieme composante du couple.

2 Toutcouple estreprésenté parun pointetun seul dans un repere
cartésien.

3 Sia b, alors(a,b)#(b,a), Pourquoi?

4 {a b) = {a, b).

;5 Si(a,b)= (x,v) alorsa=x,b=y

— - 1
e A = e i

I3

3:‘,’4—1 ...y:

Pour t'entrainer:

Trouve la valeur de a et b dans chacun des cas suivants :
W a,bl=(5, 9 W9 bst)=12,-8
S 6, b-3=(2-a,-1) @@-7,286=£2b31

Oic Livre de Ma!:hématiqucs : IristiEame Prél:lafa{‘oire ""“"‘"’-@



;1 S5iX=[a,bletY=[-1,0, 3], trouve: X XY etY x X, Que remarques-tu ¢

’1 - Solutien -

b{ Pour trouver le produit cartésien des deux ensembles X etY, noté

:1 X xY, an écrit I'ensemble de tous les cauples ayant pour prem gre composante un £lément de
’1 X, et pour deuxi&me composante un élément de'Y

P1 De méme:- X xY=[a, b}x{-1,0,3}=(la,-1),(a,0),1,3), b,-1),{b,0,k, 3)

’1 Y*xX={1,0,3tx{a, b} ={-1,2a)(),0)(0,a) (@, b)(5, a) (5, bl

" @n remargue que : X XY £Y X X

g On peut obtenir X XY etY XX 2 partir des deux tableaux suivants .

1, 3 LA
{0, a) 0, b
3,2 (3,h)

2 la.nle.o)e 3

b |th,=1)|th,01| b, 3)

s Reflechis :

A aDa_us quelles conditions a-tton X XY =Y X X ?

:“ e.}{ *YetY %X ont-ils le méme nombre d'éléments ?
N )

Remarques :

S R NN N N W N N N N

‘ 'Eillfi SiX et sontdeux ensembles finis non vides, alors :
XXY-{a,b):2eX,beY]
2 XXY:YXX ot X#Y
card (X XY) = card (Y X X) = card (X) X card (Y)
ot ceard » désigne le nombre d’éléments d'un ensemble
3 Sitk,meXxY, aloskeXetmeY
4 SiX estun ensemble non vide, alors :
XXX, b:aeX beX]

pent s’éarire X- et qui se lit « X deux ».

e e e
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( SIX=01,Y=[2,3letZ=[2, 5, 6], représente les ensembles X, Y et Z par un diagramme
:: de Venn, puis trouve

/ Q & xxy By xZ G X x2 Dy Y-

:’ @iXxYJUEYXZ] @}{xﬂ‘r’ﬂZ]

}: O xxvinxxz @z vixxuy

:: . g-u'\|ut|nr|‘ - 7 X

@ @xxy=01xu,3=01,2,0,3)

h BjyxZ=1{2,3}%{2,5 6 \
Y

}

,: = {2, 3,00, 50, (2, 60,03 45 .5, (3, B)F

:‘ G XxZ=[1}%[2,5,86}=[1,7,(1,5,(1,86]

{ DIY: =Y xY=1[2,3]%(2,3)

' J , ’

p: ={2,,(2,3,(3, 2,3, 3}

:‘ O xxviuilyxzi=w1, 2, 01,3),2,2,12,5,2,8), (3, 2,3, 5,3, 8)
,: € x>y N zZ=0nx21=101, 2

P‘ @.xwmn|x><z1:n1,21r|1.3|}n[r'|.:.,n,5.,|1,51]:[r_1,:1]

E @Z Y=[5,8] SOZ ¥ x(X U Y= Compléte
h\_-__--___--"‘-—-‘_"_—'_-"hv‘__""'v_""TA‘F‘TA‘v‘_v‘_'A"ﬂ

Pour t'entrainer :

SIX=[2,-11,¥=04,0letZ=14,5,-2] frouve

s

i XxY Y xZ
card (Z7)

= o

Dj card (X *x2Z) Ejcard (Y7)

Representation du produit cartesien :

W

: @ SIX=[1,2et¥Y=[3,4, 5], tronve : X XY , puis représente-le par
E a) Un diagramme sagittal. b) Un diagramme cartésien.
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hr‘rl ubion -

)
[

.' a

:‘ XxY.=[1, 2} %[3,4, 5} ={(1, 30, (1,4, (1, 5,(2,3), (2,41, (2, 5]

F‘ Le produit cartésien X X Y peut &tre représenté par un diagramme sagittal ou par un
i: diagramme cartésien camme sujt

'1 @ Le diagramme sagittal

’1 Ontraceunefléche dechague élément de [a premigre composante

h‘ lesglements de [“ensemble X vers chague élément de |a deuxigme

:q composanta (les éléments de ['ensemble Y

j: Donc, le disgramme sagittal du produit cartésienreprésente  y (1335) €ags)
.‘ chaque couple par une fléche partant de la premigre

—_

composante vers la denxigme compozante. gl 5 &

p: @ Le diagramme cartésien (le quadrillage graphique orthegonal)
T [ ]
:q Sur un quadrillage graphique orthogonal, on représente i 2B B
.1 les éléments de 'ensemble X sur l'axe horizontalement et
'1 I'ensembleY surl'axe verticalement Lespoints dintersection =] q ]
" desdraites horizantales avec lesdicites verticales représentent XxY X
\‘k les couples éléments du produit cartésien X x Y
R T o vy
W
E
_’_f &"
)
{ S X=1(5,4, 8] trouve X X X, puis représente-le par un diagramme
) Dhagranume sagittal
ﬂ sagittal. 3
': :-‘ | \
- Solubon -
) ) ’
': XxX=1{3,4,81x[3,64, 8]
N =03.3), (3, 40,13, 81,14, 3);, (4, 4), (4, 8),18,3); 8,4),8,8) | 4
a Dans |a figure, on remargue que les couples sant représentés par des
’{ fleches et que les couples ayant deux composantes égales comme
’1 (3,3),14, 4 et(8, 8) sontreprésentés par des boucles paur indiquer que chagque fléche part
p: d'un point vers lui-méme
Ii On remarque egalement que :card (X)= 3, dolicard (X xX)=3x3 =02
|'¢ Dans ce cas, le produit cartésien X x X est représenté graphiguement par neuf points et chague
'1 peint représente un couple 81 X estun ensemble infini (qui a une infinité d'éléments), alors
k| s -
A e nombre d'éléments de X x X est infim
\._ v i e P e e e e Y
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Reflechis : Comment peut-on représenter les produits cartésiens suivants 7
NxM,ZxZ, QxQetRxR

Le produit cartésien de deux ensembles infinis et sa

représentation : !
Pour représenter le produit catésien N x N = {(x, y):xe N, ye N} 3
2 XA

@ On trace deux droites perpendiculaires dont 'une est la droite hori- |
i ’ ) | —p - . %
zontale 5o~ et fautre est [a droite verticale yy Quisecoupental <= 7
13 4
point o Tl
On représente les nombres naturels N sur chacune des deux droites
en partant du point 0 g représente le nombre zéro

—

@ On trace des droites verticales et d'autres harizantales passant par les points gul représentent
les nombres naturels ©n obtient la figure ci-contre. Les points d'intersection de ces droites
les unes avec les autres représentent le quadnlilage graphique crthogonal du produit cartésien
N X N

On remarque que : Tout point du quadrillage représente un couple du produit cartésien N XN
Par exemple: le point A représente le couple (3, 21 et le point B représente e couple (0, 4)

Compléte Le pointC repiésente [e couple © 1, etle point o représente e couple (., )

@ Pour représenter le produit cartésien vA
IxXZ={x,):xEZ,yEZ} ) g

On représente ['ensemble des nombres entiers sur la ’
droite horizontale etsur la droite verticale odl lepoint . x¢ ! . J
o représente le couple (0, O R T T T S T M |
Dans ce cas, tout point du quadrillage représente un =t
couple du produit cartésien Z x Z. -3 .

—p

D x -4
Y

Pour t'entrainer :

Détermine les couples représentant les points A, B , C et © dans le quadrnllage graphique
précédent

@ | Pour représenter le prmluil cartésien Q xQ =[x, Vi xeQetyel]
Trace un quadiillage graphique orthogonal, puis représente |'ensemble des nombres rationnels

Q sur la drojte honzontale et sur la droite verticale Surce quadnllage , détermine les points
5 3

: Fa S 5 2
',5['_,4J,C[—J,'?]ETD[T,—7J
" oL < “

&

Q& Livre de Mai'h:‘matiglu.ﬂﬁ < Irorsieme Pr:i?aral'rﬂil'e
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On représente |‘ensemble des nombres réels sur la draite

¥
hornzontale et sur la droite verticale ol le point O représente Drmémequadant, § Preserguudon!
le couple (0, 0) T N | e
- i x T
La droite xx estappelée "axe des abscisses au "axe des x - o)
i d.l— ’I_ JL i'l"lol = T =| 5 ' 7 T

La droite yy estappelée I'axe des ordonnées ou |'axe des y
Le guadrillage est partagé en quatre quadrants comme le

maontre |a figure ci-contre
-

7 LRS-

(

Représentation du produit cartésien RXR =[x ,y! xeRetyeR]

Traiviiome quodrant = Dusabriiowe quadnmd
=
x=0y<0

x<0,y<h 4 |

of

b‘ Trace un quadrillage graphique orthogonal représentant le produt cartésien B xR puis cite le

P‘ quadrant ou "axe auquel appartient chacun des points suvants

{ A(3,3),B(3,-2),C(4,-D), D(4,3)E(0,-3)etF2,0

}‘ - solution - A
- L ‘
:1 A (3, 3)estsitué dans le premier quadrant O = 0A
.: B (3, -0)estsitué dans le quatrigme quadrant i
" C (=4 ,-2)estsitué dans |e troisigme quadrant,  x 1 L
' o - - TR J'
" D (-4, 3) estsitué dans le deuxigme quadrant 0
p: E(0,-3)estsituésurl’axe des ardonnées G e %5
!( F (2, 0)estsituésurl'axe des abscisses: 1—; E
ELAT

e

Pourt'entrainer :

SiX=[-2,3] détermine |la région a laguelle appartient X % X

Lesguels des points suivants appartiennent 3 X x X
Al1,2,B3,-1,CH1,4etD(-2,0)7
LS

(1) Compléte ce qui suit :
eS|[1+5,3'1:|'8,b—1'|,a|orsa= eth=

@Eﬂ (x5, y+11=(32, ¥27), alors x = ety =

Exercices 1-1 i A=

2021 - 2022 Livre de ['&léve - Premier semestre



65' X=1,11=(8,y+3),alosd{x+3ly =
6 Sicard (X =2, alars card (X) =

@ S X XY=1{2,B),(2,0),13,6)(3,9,(5,8),15,0) alors
X= et Y=

(2)Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées
ﬁ Slcard(X)=3,card (X x¥] =12, alorscard [Y) est égal 3
A 4 & o & 15 236
©@:ic.oen, axixslaosx=
alg e &8s 83
6 Sile point (5, b - 71estsitué sur I"axe des abscisses, alors b =
al & s &7 & 12
e Sile point(x-4, 2-x) ol X € Z est situé au troisigme quadrant, alors x est égale &
& & 3 &4 e
(3)

@ 8| X=[2, 3)etY [3, 4, 5}, trouve :

Al X xYet représente-le par un diagramme sagittal et un diagramme cartésien

B card (X xY) & card (Y7 Bixxyviny-
6 SIX XY =[1, 13,1, 35, (1, 51, trouve |
AlX Y BBy x X Sy’

@ x=04Y=14 5etZ=16 5] trouve
AlXx(Y Nz (X -YixZ & (x-yixiy-zZ)

6 Sur un guadrillage graphique orthogonal du produit R x R, détermine les points suivants -
Al4,5,BlB,-3,C(-2,7,D(-1,86),El+4,-5),MI(0,B) KI(=, 0

Dis ensuite 3 quel quadrant cu a quel axe appartient chacun de ces points

DQD Livre de Mal’l'lr‘rnaticiu-."ﬁ < Irorsieme Préir.)aral':"rire "““"‘""_K‘a
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Relations

Cans le cadre du festival « La lecture g\l ¥

pour tousw», cing Eléves représentés pal
I'ensemble X ={a , b, c, d, €] sont allés ‘\;— '
a une biblicthéque pout lire quelque; IVIES | Reading for all
représentés par |'ensemble ¥ = [sciences ,

ittérature , culture , histoire] Uéléve (ajalu ;

de sciences et un |ivre de culture Léleve liwvre (b) a lu un livre

livre d'histoire, L'élgve (c) a lu un livre de [ittérature L'éléve (e)a lu

un livie d'histoire U'élgve (d) n'a lu aucun livre

Ecris les phrases précédentes sous forme de couples de X vers Y

Rep résente I'ensemble des couples précédents par un diagramme
sagittal.

Remarque que : Uexpression «a lu » relie quelques éléments de I'ensemble

X a quelgues éléments de "ensemble Y d'oll 'expression « a lu » détermine

une relation de I"'ensemble X vers 'ensemble Y

Une relation est habituellement symbelisée par la lettre R et cette

relation peut Etre représentée par un diagramme

sagittal camme indigue la figure ci-contre ol on

trace une fleche partant d'un éleve en allant vers le

domaine du livre lu

Nous pouvons exprimer la relation de X vers Y par

I'ensemble des couples suivants

(la , sciences) , (a , littérature) , tb , histoire) , (e, littérature) ,

(e, histolre]]

Cet ensemble de couples est appelé |e graphe de |a relation R

Refléchis : Est-ce que le graphe G de |a relation R est un sous-

ensemble du produit cartésien X xY ?

Aam

SoientX=[-1, “}etY=[2,4,6,8), Restune relation de X vers
YolaR b 5.|gmf|e gue «b=Ta+4 s pourtoutaeX, beY

Ecris |e graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal et
un diagramme cartésien,

" A apprendre

3¢ Lanation d'une relaticn
d'un enzemble X & un
ensemble Y

¥ La nction d'une relation
d'un ensemble X vers
lui-méme

Expressions de
base
+¢ Relation.
¥r Craphe d'une relation

Livie de 'éléve - Fremier semestre GL



Ch=2x%xE1+4="2
Pour: a=1 Soh="%x1+4=8

Pour-a=2 SBe=lxly b

- R={-1, 2, (1,86) (2, 8]}

e e P P P P P P e P P P

Digramme ¢artésien

De ce qui precede, on deduit que :
La relation de I'ensemble X vers |‘ensemble Y, ol X et Y sont des ensembles non vides, relie
guelques éléments ou tous les éléments de X a guelgues éléments ou taus les éléments de Y.
Le graphe de |a relation de |'ensemble X vers ['ensemble Y est un ensemble de couples ayant
pour premiére composante un €lémentde X et pour deuxigéme composante un €lément de Y
Si R estune relation de X veis Y, alorsR © X XY

Relation sur un ensemble :

S R estune relation de X vers X, an ditque R est une relation

surX. Dans ce cas, K © X XX

p

{ Soit X=1[-2,-1,0,1, 2} R estune relation d&finie sur X ob a R b signifie que

= S S

¢ lenombre eestil'e ppose du hombre I pourtouta e X, b = X

-
T

cris le graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal et un diagramme cartésien

- :‘mlui’iﬁﬂ -

T

R=[{=2, 2 =1, 1), 0@,0L 01,1, (2,21

T o ol
b

)

v ®
P‘ .2 =y o 1 2
*‘ M : 3
{ Digrimme sagittal =1 |

S P
)
=
L

;: =3 =1 T3 x'

Dhagranune cartésien

P L
)
.*
.*
,1
!
{
4
1
4
1
:
(
,4
4
'4
1
ﬂ

I S I S g N i S i S ™ S -_—
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67}
4

Pour t'entrainer :

SgientX=1{1,2, 3}etY={12,21,47, 52} Restune relation de X versY oli a R b signifie

gue

« a estun chiffre du nombre b » pourtontaeX. be v

Emis le graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal et un diagramme cartésien.

(’fl\} Lesquelles des propos tions suivantes sont justes 7 Justifie ta réponse
s

K52 =R 21 3R 47

2021 - 2022

SoitX={1,2,4, & 10} Restunerelationsur X, ob a R bsignifie que (a estun multiple de b),
pourtoutae X, be X Ecris le graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal
et un diagramme cartésien

SolentX={(2,4,5,71etY=1{4,5,6,7,5% Restune relaticn de XversY ol aRb
signifie que (a< b pour toutaeXetb e Y  Ecris le graphe de R, puis représente-le par
un diagramme sagittal et un diagramme carigsien

Soient X = 1.2, 3ketY={1, %% i—}_ R est une relation de X versY oi a R b signifie que
¢le nombre a est l'inverse du nombre bs pourtouta e X, b €Y Ecris le graphe de R, puis

représente-le par un diagramme sagittal et un diagramme cartésien

Soient X =[1, 3,4, 5]letY =[1,2,3, 4,5, &) Restune relation de X versY ol a R b signifie
que «a + b = 7» pour tout a € X, b € Y Ecris le graphe de R, puis représente-le par un

diagramme sagittal et un diagramme cartésien

SoientX =(-1,0,1, 2,3} etY=(0, 1, 4, 6, 8] R est une relation de X vers Y o b signifie
que «a- = b» pour touta € X b € Y Ecris le graphe de R, puis représente-le par un

diagramme sagittal et un diagramme cartésien.

soient X = {- 2, -1, 1, T} etY = (=, = 1, 3, B}, R est une relation de X vers Y ol a R b
signifie que «a® = by pourtouta € X, b € Y Ecris le graphe de R, puis représente-le par

un diagramme sagittal et un diagramme cartésien

SowentX={Z, 3,4} etY=[6,8, 10, 11, 15} Restune relation de X vers Y oil a R b signifie
que «a divise b» pour tauta € X, b €Y Ecris le graphe de R X

La figure ci-contre :

Représente le diagramme sagittal de |a relation R définie sur I'ensemble Oz so
X=1[1,2,3, 4, 5] Eeris le graphe de R, pujs représente-le par un

diagramme catésien d A

Livie de 'éléve - Mremier semeste .



¥r La ngticn de
fonction

¥r Expressionsymbolique
d'une fonction

Expressions de
base

vr Fonction.

Yr Comaine de définition.

vr Ensemble d'arrivée
+ Ensemble-image.

OQD Livre de Ma‘l.’l"lr“matique_ﬁ s ITosieme Prél:)ai,‘a{':"ril‘r

e Ecris le gaphe de chague relation puis représente-le par un
diagramme cartésien

e Lesquelles des relations suivantes vérifient la condition suivante
« chague élément de X est relié d un Elément et un seul élément de Y »

Définition :
Une relation d'un ensemble X vers un ensembleY est dite fonction si

chaque élément de X apparait une fois et une seule comme premiére
composante dans un couple du graphe de la relation.

Expression symbolique d'une fonction :

Une fonction est symbolisée par ['une des |ettres  fou m ou
g ou.. La fonction f de I'ensemble X vers I'ensemble Y s'écrit
mathématiquement
f:X—=Y quiselit: «fest une fonction de X vers Y

Remarques:

Si f est une fonction de X vers X, on dit que f est une fonction
définie sur X

i le couple (x, y! appartient au graphe de la fonction, on dit
que I'élément y est I"image de |'élément x par la fonction f et on
I"exprime par |'une des deux formes suivantes
fixey guiselitsyestimage dex par lafonction f s

fixi=y qul se lit « fest une fonction telle que fix) =y

e A
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Soit fune fonction définie sur Xtelle que X=(3,4, 5,6} Sifi31=3 ,fl4)=5,fi5)=4etfi]=5,
représente f par un diagramme sagittal et un diagramme

5

x Pes
cartésien puis écris e graphe de f

|
4 [f
. Solution - 141 [
—— : | B
Le graphe de f=((3, 3), (4, 5, (5, 4), (&, 5I) EEXEE
L L= s |

O o o Wy diagramme cartésivn

g g—g—
"
-

AW

Ay diagramme sagittal
Pour t'entrainer :

@ SiX=1{1,2,3,4} lesguels des
diagrammes sagittaux  ci-contre 3 1
représentent des fonctions définies 1)
sup X7

@Lesquels des dlagrammes
cartésiens ci-cantre représentent
des fonctions de X vers X 7

(2) (3

Reflechis : Est-ce que toute relation est une fonction ? Justifie ta réponse en donnant des
exemples.

Domaine de déefinition, ensemble d’arrivee et ensemble image
& f est une fonction de |‘'ensemble X vers |'ensemble Y

obf X —= Y, alors

L'ensemble X est appelé le domaine de définition de la fonction f
L'ensemble Y est appelé I'ensemble d'arrivée de |a fonction f

L'epsemble des images des éléments de X par la fonction f est appelé
I'ensemble image de |a fonction

Parexemple : Sif X =Y

X=01,2,3,Y=(2 35 7 et legaphedef={(-1, 3), (3, 5), (2, 7)}, alors
@ Le domaine de d&finition de |a fonction fest 'ensemble X =[-1, 7, 3)
@ Lensemble d'arrivée de la fonction f est 'ensembley =[2, 3,58, 7}
@ 'ensemble image e la fonction f={3, 5,7}

Remarque que : Uensemble image d'une fonction est un sous-ensemble de son ensemble
Tarrivée

: vl
Livie de 'éléve - Fremier semestre




7 Ayl

Soient X = {2, 3. 4 etY =y : v E M, 2 2y <9} ol M est 'ensemble des nombres naturels. R

) st une relation de X vers Y ol a R b signifie que : « a = %bﬁ pout lout a € X, b €Y, Ecris le
.: graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal. Démantre que R est une fonction

de X vers Y, puis trouve son ensemble-image.

:‘éniutinn

T

X
2

¥

3
| Y=123.4567.8  LegaphedeR= (2 4. G,6), @ 8) ~%4
) Restune fonetion car de chaque élément de I'ensemble X part une léche |5
.: et une seule vers un elément de 'ensemble Y. >
P“ I'ensembleimage de la fonction = {4,6,8) ' ;
A, '

@ Lesquelles de relations suivantes représentent des fonctions de X vers Y ? Pour chaque
relation représentant une fonction. détermine ['ensemble image.

X b X Y

| 4

q

|y
.

(I
-
[

R

2 R't

@ Soient X = [2, 5, 8}, Y = {10, 16, 24, 30} et R est une relation de X vers ¥ oira R b signifie
que « aestun facteur de b+ pour touta € X et h €Y. Ecris Je graphe de R, puis représente-le
par un diagramme sagittal et un diagramme cartésien. R est-elle une fonction ? Pourquoi ?

@ Soient X = {0 1,4, 7tetY = {1, 3, 5, 6. R est une relation de X vers Y ot a B b signilie que
a+b < 8» pour tout a € X, b €Y. Ecris le graphe de R, puis représente-le par un cliagramme
sagittal et un diagramme cartésien. R est-elle une fonction ¢ Pourguoi ?

@ Soit X =1, 2,46, 100 el R est une relation deéliniesur Xoua R b 5+|'g_nif|'v. (e @ 1 estun lactear
de b » pour touta € X, b € X. Ecris le graphe de R, puls représente-le par un diagramme sagittal
et un diagramme cartésien. R est-elle une fonclion ¢ Pourquol ¢

@ Soit X ={1,2,3,6, 11} ect R cst unc relation définie sur X ol a R b signifie que
«a+ 2b = un nombre impair » pour louta € Xel b € X. Ecris le graphe de R, puis représente-le par
un diagramme sagillal el un diagramme cariésien. R esl-elle une fonclion ¢ Pourquoi ?

— @,ﬂ Lvre ae l‘uiat'm."in._ﬂf.u;|u-.':~ Trdiseme I.'JI' f_':l_l'cm-h*ﬂ_uw nﬂnm-—u-—ﬁCﬁ
h O . et



Dans les fonctions f, : B =k, f (x)=5 i
fy:R-R,f,(x=3x-8 ' ]:' A apprendre
f,:R-oR fiix)=4x2-5x+8 '

P La nalion d'une

On remarque que: il 1y
lonction affine et

6 Le domaine de définition et I'ensemble d‘arrivée sont I'ensemble ) -
sa reprasemtation

des nombres réels R. graphicue.
@ Laiormule donnant |'image de x est un terme ou une expression

algébrigue.
Expressions de
o Quel est le degré de la variable x dans les fonctions précédentes / base :

— - ¥ Unefonction
ﬂg_ﬁﬁiﬁtﬂﬂ palyndme.

La fonction f : £ > F telle que : % Une function

f(x)=a,+a, x+a,x" +..+a x"ola,a,a,..a,cksontdes linéaire.

L S = S W B e SlppinesfrS e - T Une fonction du

nombres réels n ¢ M et a_# 0, est appelée fonction polyndme réelle second degré.

du degré n, ¥ Représentation

Le degre : d'une fonction polyndme est la plus grande puissance de graphique d'une
fonction.

la variable dans |'expression de |a fonction.

Pour t'entrainer :

0 Lesquellus des fonctions suivantes représentent des fonctions
polynémes ¢

@ =xt+xd+3 @Fz(x}:x3+%+?
Gl =x+¥* +8 @IF,K=xx+—-2

e Sif: k= R détermine le degré de la fonction dans chacun des
cas suivants :

@ =3-2x By =x"-(x"-3)
& fix) = x {x - 2x%) B fix) = x™(x - 37

2021 - 2022 Livie de léleve - Fremier semestre c:lo



" Si f(x) = x2 - x + 3, trouve : £(-2), f(0) , £(~7 )
,‘ - ;En{:!u’réon:
‘ k=R -k +3 S = (2R 2y + I=4 124+ 3=9

'{ Oy =3, (v )=(3 )2 v3 {3=6-VF
K

O i g e W gy

Pour t'enirainer :

Sifix)=x-3x et gix)=x -3,

& trouve fivZ ) + 302 ) Bl démontre que (3] = g(3) = zéro

Fonction affine
Définition
La fonction f : R — F telle que f(x) =a x + b o1 a = R et h £ R, a # 0 est appelée fonction affine

ou fonction du premier degré.

‘sentatic aphique ¢ jon affine :
Représentation graphique d'une fonction affine

Id 1@

’1 Représente graphiquement la fonction f: B = R ou fix) =2 x -3
': . ::":olu’.'_ion: J

:‘ N =2%x=3

p‘ S A= 0-F3=3,/1=2-3=, 1D =4-3=1

'1 Nous pouvons présenter les couples obtenus dans un tableau
’ comme suit :

P: A 0N 1 R

( v = f{x) 3 =1 3

)
'i On repreésente les couples obtenus sur un quadrrillage graphigue
\, du produit cartésien R = R.

M N T O T Y O T Y

Livie ce I'~.-1;—|f|'1:’-mah'c] LHeEs - Tromsigme P|‘é|3_.:—lr.ﬂh_1|'1?
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Remarques :

@ Il sullit de trouver deux couples appartenant au graphe de la fonciion pour la représenter
mais il est préférable de caleuler un troisicme couple pour s'assurer de la qualité de la
représertation graphigue de la lonction.

@ La fonction f: B = R telle que fix) = a x, ol a =0, st représentée graphiquement par une
droite qui passe par le point d’origine (0, 0

o

Pour t'entrainer :
Represente graphiquement chacune des fonctions suivantes :

@ i:ix=x+2 @::pv=3x @ 0 wo=-2x
y

Cas particulier: 8i f: R = R telle que fix) = b oith €R, v}

) |

alors f est appelée fonction constante. _ 3
Par exerple : La fonction fix) =3 &'écrit y =13

X 2 2
T b 2 ¥ "
i . n R = 2
Y = ﬂ,xl & 3 3 s | 1
o . . . . Y¥
Clle est représenteée graphiguement par une droite parallele & ["axe des abscisses.

1‘;':'. I

=]

Pour t'entrainer :

Représente graphiquement chacune des lonclions suivanies

@ fixv=>5 @ ix=-4 @ fiv=0 @ fix=2!

Fonction du second degre :
La fonction [: R = R telle que fix) = a x4 + b x + ¢ ol a, b et ¢ sont des nombres réels et a = (),
est appelée fonction du second degré ou fonction du deuxieme degre.

Représentation graphique d'une fonction du second degré.

e “A,B

Représente graphiquement la fonction du second degré f, telle que fixi = x* oli x £ R en prenant
xe -3, 3l

solution
On détermine quelques couples (x , fix)) appartenant au graphe de la fonction f ol x € |

en prenant x £ | -3, 3] pour calculer quelques valeurs de |a variable x.
fi-3)=9,(-2)=4,0-11=1,0=0,6()=1,i2)=4,{3)=9

Livie de I'éléve - Premier semestre
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O présente les couples obtenus dans un tableau comme suit

A A N s | ) Bl

y=fx e l4|0|all |4

On détermine dans un repere cartésien les points représentant les

couples, puis on trace la courbe passant par ces points.

On remarque que:

6 La coutbe de la fonchon est symétnque par rapport 2 'axe des ordonnées et [‘axe de

symétrie a pour équation x =0

@ Les coordonnées du sommet de la courbe sont (0, 0) et la valeur minimale de la fanction =0

En général :

La fonction f(x) =a x* + bx + ¢, olia ; b et ¢ sont des nombres réels et a 20, a les propriétés suivantes:

@ Les coordonnées des sommets de sa courbe sont (g- i (% )

@ Sia >0, alors la courbe est ouverte vers le haut \/et en ce moment la courbe a une valeur

minimale qui est égale a f (%E)

@ Sia <0, alors la courbe est ouverte vers le has/\ et en ce moment la courbe a une valeur

maximale qui est égale 3 f C_:)

@ La courbe de la fonction est symétrique par rapport a la droite verticale passant par le sommet

et I'équation de I'axe de symétrie est x = ;—z
P}

b‘ Représente graphiquement la fonction du second degré

4
<
X

LN

ftelle gue fix)=- x - ol x € Ren prenantx € [ 3, 3]

- hn|utmn v
.

a

On répéte les mémes étapes sujvantes

= R

y=fx)  -o -4‘4 0 |- ‘-4 -a

Du graphique on remarque que:

La courbe de la fonction est symétrigue par rapport 3 I'axe des ordonnées et |'axe de

symétrie a pour équationx =0

@ Les coordonnées du sommet de |a courbe sant (0, 0) et la valeur maximale de |a fanction =0
\b‘-"’-"’-"‘-"’-"’-"‘-"’ﬂ

e de Mai‘iﬁrf-matlr;luﬁ-; s Iros@Eme Fréi:'aral'mn-
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(1) Complete ce qui suit :

a La fonction affine définie par y= 2 x - 1, est représentée graphiquement par une droite gui
coupe |"axe des ardannées au point

@ La fonction affine définie par y = 3 x + &, est représentée graphiquement par une drolte gui
coupe I'axe des abscisses au point

6 Si le point (a, 3) est sitUé sur la dioite représentant la fonction f: R — R telle gue
fix)=4x- 5 alors a est égal a

(2)@5 f: R — R détermine le degré de |a fonction puis caleule fi-2) , fiQ) etﬁ%; dans

chacun des cas suivants : h

A fix)=13 B fix)=3-2x e fixi=x-4

@ Représente graphiquementchacune des fonctions affines suivantes, puis détermine les points
d'intersection de la droite qui les représente avec |es deux axes du repere .
A fix) =1 x .Euﬂx]:—%x G fi) = 2 x+ 1
B fix)=2-x & fix)=3x-1 Efix)=-2x+3

@ Représente graphiguement chacune des fonctions suivantes. Ou graphigue, détermine le
sommet de chaque courbe, |'équation de son axe de symétrie et la valeur maximale ou

minimale.
A fix)=x"-2enprenantx € -3, 3] B fix)=(x-2F enprenantx €[-1, 5]
€l fix) =x 4 2%+ 1en prenantx € [-4,2] Difix)=2-x" enprenant x € [- 3 , 3]

En lien avec la techno]ngie
Eutilisation des logicieks : a | -

Il existe plusieurs logiciels gratuits permettant de tracer les courbes et de résoudre les

@ équations, Parmices logiciels, on trouvesur I'internet le logiciel gratult: Les mathématiques

" pour tous (Ceogzbra) dont 'adresse du site est hitp //www geogebra.org Ce programme
peut étre exécuté en langue arabe

! Utilise le logiciel Ceogebra pour représenter graphiguement chacune aes fonctions suivantes

@ io=2x+1 @fx=5-3x
fix)=x>-3x+ 7 fix)=4 -3 x-%°
@ @

] 4
- —
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ﬁ Paur le pavage et 'entretien du réseau routier, une entreprise encaisse une somme de 100000

Loy

Livres [t:h.:l'ge financiére conatants), pLis 30 Livres pour :haqu& métre pave, On suppose gue X
dés|gne en métres la longueur de laroute pavée et y désigne en Livies le calt total encalsse

LN e

Figure (1) Figure (2) Figure (3) Figure {1) Frgure (5)
Le graphigue qui représente la relation entre x et y est la figure

=4

Laguelle des relations suivantes représente les données précédentes 7
Al v=30'x By v =30x+ 1000800 & v= 100060 x + 30 By =3000000'x

Ecris, un article montrant "effort four ni par |*Erat poul développ&r etentretenir les réseaux routiers:

pour gque la circulation soit plus fluide et plus sécurisée, en montrant les devoirs des citoyens vers.

le respect des réglements de |a circulation et l'entretien de |a propreté des jotes

- Epreuve de lI'unité /
6 Solemt X=1{0, 1,4, 7} e Y =1, 3, 5, 6}. R est une relation de X vers Y cli a R b signifie
que ¢a+b<bBspourtoutaecXetbe Ecris le graphe de R, puis représente-la par un

diagrarmnme sagittal et un diagramme cartésien. R est-elle upe fonction 7 Pourquoi ¢

e Représente graphiquement chacune des fanctions suivantes

A fix)=3Ix-1 B fix)=-2x
Gl fix)=x" -3 eénprenantxe[-3, 3] B fix)=1-3x+x enprenantx (-1, 4]
6 Pendant que Karim hisait son livre, il a cbservé gu'aprés 3 heures de lecture, 1l lui restait

50 pages 2 lire et aprés 6 heures de lecture, il lui restat 20 pages a lire. Larelationentre
letemps de |a lecture (t) et le nombre de pages lues in) est une relation affine

Al Représente la relation entre t et n graphiquement, puis trouve son expression algébrique
&l Combien de temps faut-il a Karim pour lire le livre en entier ?

@l Quel est le nombre de pages qui restart a lire au moment ol Karirm a commenceé i lire 7

e La figure ci-centre : représente |a courbe d'une fonction ftelle que

fix) = m-x- et Ao =4 unités de longueur
Trouve :

A Lawvaleur de m

&) Les coordonnées des points B et C

&l l'aire dutriangle ayant polr sommets A, Be C -

Lire de Mai:hrf-matiquﬁ-: Tros@Eme PréParal'mr:“



Unité (2) : Rapport et proportion
lroportion clwecte et proportlon

\ Algébre

Le poids d"url col'ps sur la lune est égal é de'snn |
poids sur la terre. Imagine que tu es en voyage sur
~ lg lune. Quel sera ton poids dans ce cas ?

- -

_—




-

A apprendre :

3o La notion du rapporl

s

Les propriétés d ‘un
rapport

Expressions de
base :
Fremier terme du

rapport
Deuxieme terme du
rapport

+r Les deux termes du

rappor.

Nous avons déja abordé le theme du rapport. On saitqu’un rappart

Par exemple : ¢'il y a4 garcons et 3 filles,

esl e t:i:lnp;!r;ii:-'.m'n entre deux qu.‘mﬁréﬁ.

le rapport entre le nombre de garcons et

le nombre de filles peut s’écrire sous la

) z 4
forme 4 3 3 ou sous la forme 5

D’une manicre générale, si a et b sont deux nombres réels, alors
le rapport entre le nombre a et le nombre by s’écrit sous I'une des
formes
.

ou a:bou—
Nans ce cas, a est appelé le premier terme du rapport et b est
appelé le deuxieme terme du rapport et a et b ensemble sont
appelés les deux termes du rapport.
Compléte et réponds aux questions suivantes :

LIn rapport change-il de valeur si on multiplie ses deux termes

par un meme nombre différent de zéro ¢

3 T e

3

B s

@ Un rapport change-il de valeur si on ajoute un méme nombre

réel a ses deux termes ?

a7 2

3 [

5 8 3
e Si % = .osteeque a=3 et bh=5sont les seuls valeurs

possibles de a el b?

Livre de M'dti‘léﬂ‘l‘d‘l.‘._l.t‘lLlE:‘- = Tralsiéme preéparatoire .&u—a-—@
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Trouve le nombre quil faut ajouter aux deux termes du rapport 7: 11 pour obtenir 2 3

Aﬂ\

L]

- '-m|ut|n|‘| .

qmt le no|1‘b|e X

b ™ S T o N T T P S i S S I i i i e e,
%
4
1

: 7 l"

ol
Pour t'entrainer :

51 on ajoute le arré d'un nombre positif aux dews termes du rapport 5:11, on obtient 3 : 5. Trouve

ce nombre.

“Exercices (2-1 )C’ i

e Ceux nombres entiers sont dans le rapport 3 7 % en retranche 5 de chacun d'eux, on
obtient deux nombres dans le rappart 1 3 Trouve les deux nombres de départ

@ Deux nombres entiers sontdans le rapport 2 - 3. Sionajoute 7 au premier nombre etsi on
retranche 12 du deuxiéme nombre, an obtient deux nombres dans le rapport 5 3 Trouve
les deux nombres de départ

- Trouve

.

ﬁ Sion retranche le tnple d’un nombre aux deux termes du rapport— on obtient

ce nowmbre.

6 S8i on ajoute le carré d'un nombre aux deux termes du rapport 7 11, on obtient 4 - 5 Trouve
ce nombre

2021 - 2022 Livie de [&lave - Mremier ssmastre &:
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- A apprendre :

La notien de prepertion
Les proprigtés d'une
preportion

La F_:-ro;_:-ortion en

chaine

Expressions de
base :
Fropattion
Fremigre
proportionnelle
Deuxiemes
propertionnelle
Trolsieme
proportionnelle

v Quatriéme

pr'oport'ior‘lnellé

<r Extrémes d'une

proportion
Mayens d'une
propdrtion

Livie de Matjnf'-rnaﬁclueﬁ - Iraisieme Prépara'&iiré-

Proportion

Si%:i anditquea, b, c &t d sont quatre quantités proportionnelles

ef si a, b, cet dsont quatre quantités propaortionnelles, alurs% =%
Définition
Une proportion est une égalité entre
deux ou plusieurs rapports.

y . d c
Dans la proportion ==

a est appelé la premiere proportionnelle, b est appelé la deuxieme
proportionnelle, ¢ est appel€ latroisieme proportionnelle, et d st appelé
la quatrieme proportionnelle. a et d sont appelés les extrémes de |a

propertion et B et csontappelés les moyens de la proportian.
Propriétés d'une proportion

, alors :

Oa:mc et b=md olmeR

e a d=b c (le produit des moyens = le produit des extréme)

a b

é e od

Vérifie les propriétés précédentes a l'aide d’exemples

numériques de ton choix.

gl
b

a

—=
Vérifie les propriétés a l'aide de I'exemple numérique suivant :

(2)siad=bc, alors

N

Tusaisque 4 X8 =2x16

4%
Alors: —= —
Z

e A



Sx+2y

ve la valeur de

...
-+
T
B

by-x
"_ — L )
'1 . hﬁll_ltl(‘}ﬂ -

'1 Soitx=1m, y=3m (ol m est une constante*zéro)

" Seb 2y ‘B xdm+ 2 X3m 1Zm 5
'{ - Gy - Gx3m-Im 1ém 4
.'l = =

{ - Autre Solution
' - - * Z

"' Diviser le numérateur et le dénominateur pary, puis |'emp|acerT par—3-

) .
{ Sx +2 BR—42
'.| L Uexpression = - = _ » Complete : = —:—

6-— -
W

o
y 3
'1 Trouve la quatrieme proportionnelle des nombres 4, 12 et 16

] ||-.:|

l‘_ ’ L]
- :—m'uiﬂnn -
. &
Soit x la guatrieme proporhonnelle

'1 FARES12H 6 [le produit des moyens = le produit des ex tré mes]

12x15
'1 X =—— =48 - h guatrieme proportionnelle = 48

D

" Trouve le nombre gu’il faut ajouter a chacun des nombres 3, 5, 8 et 12 pour que les résultats

soient propertionnels.

i * solution -
" Soit x le nombre. En ajoutant x, les nombres 3 + x, 5 +x, 8+ x et 12 + x sont

'1 proportionnels.

" d+x E+x )

) = ST EXNE A = (34X (12 + x)
{ 5+ 2 +x

'1 SAD A %= 3B F 1B XS So1Ex - 13% =40 - 36

S BT
{\- T
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A

6 A Trouver la deuxigme proportionnelle des nombres 2 4, B

B Trouver la troisigme proportionnelle des nombres 8, 6, peu Ll

o a 3 . _ .
@ Bhi— £ = triouve lavaleur de (7a+9h). da+ 7k

*

Tt £ £
@~'—=—=—.= ,m,m,m, €R,
t d E 1 _1 =

3w e me e .
alors ; } = "un de ces rapports
bm +dm +Em, +...

e

i b
Par exemple, soit —=—=—, En multiphant les deux termes du premier mppart par 2, les

deux termes du deuxigéme rapport par -5 et les deux termes du tralsigme rapport par 3, on a

2a -Bb+ 3¢

=|"un de ces rapports

Sy -2e h-2d
3ia, b, c et dsentquatre quantités proportionnelles, demontre gue : — =
Ag+3c 5h+3d
& = L]
- solution -
- 4 . ) 3 2 a
“"a,b,c et d sontqguatre quantités proportionnelles o B =T

En multipliant les deux termes du premier rapport par 5 et les deux termes du deuxiéme
rappart par 3, on a: "La samme des premiers termes des rapports  La somme des deuxigmes
termes des rapports" = |'un de ces rapports.
Ba+3¢
T I"un de ces rapports (n

En multipliant les deux termes du premier rapportpar 3 et les deux termes du deuxiéme rapport
par-2, on a: " La somme des premiers termes des rapporis - La somme des deuxigmes termes
des rappors" = I"un de ces rapports

3a-2¢

So———="un de ces rapports (2)
sb-2d
S5a+3¢ 3a-2e SJa-2¢ 3b-2d
2010, [0} = = (ce qu'il fallait démontrer)
5b+3d 3b-2d Sa 43¢ 5b +3d
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;‘ - Autre Solution .

‘ = -l
h‘ g ¢ )
Solt —=——=mou m estuneconstante =0,
) b 4
P: a=bm ,c=dm En substituant dans les deux membres;, on abtient le fésultat

a+h C4d a-b |
d

Indication: Suppose que —=-"=moll m estunecanstante £ 0, puis compléte au utilise

une autre méthaade

d

Proportion en chaine :
IoBet18santtions nombres Compare les rapports
@ Y a-il une relation entre (6" et 2 x 187

@ Si on remplace le nombre & par le nombre (&) dans |es rapports, y a-il une relatian entre
(+6)” et 2 x 187

Déhnition :
‘ i - s . & B
On dit que les quantités a, b et c sont proportionnelles en chaine si £ = Dans

ce cas, a est appelée la premiére proportionnelle, b est appelée la moyenne

proportionnelle et ¢ est appelée la troisieme proportionnelle ou ;

b2=acoub=+y a

b@

h( Truuup la moyenne proportionnelle entre 3 et 27

' » .
(O Solution

p: La moyenne proportionnelle = +¥ 3X27 = + @
)

()

\-,.._—_"_'_-_"L"_-"_‘_‘S—_-_‘_"_"_"'_-)

: i
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5i b estune moyenne proportionnelle entre a et ¢, démontre que

- j‘m|utinn -

]

b est une moyenne proportionnelle entre a et c

b=cm

LI | edmd et md

Membre de gauche = = —

Wt " m® 4

22 m® (mE4ty

— —————— m—
e (m? w1y

k

*1

)

w

{

u

|
'
u

a

a

t*

{

)

r

Mermbre de drojte == el

ﬂl"l""‘hl" a
Ce (1), (2), an obtient ——— =——
e =

T S g S Sy

5

- i, -Iu‘ku g .

N
: |
i

-
r

-
L ¢ ]
iy
iy
':i‘| =8
Il

Il
=

Il

-

Des deux premiers rappais

T ™ M T i N N
o
-t

De (1)et(2) iy e———————

™ e o R A PN A i e i e i

o~

al b 4

B 40t

~.a, b et c sontproportionnelles en chaine

eta=bm=cmxm=cm

(1

(2)

= Membiz de gauche

=Membre de droite

a-2h 3b 4+ de

S a,b,c et dsontproportionnelles en chaine, démontre que =

Indication : sttt =B o=t onn

e=dm,b=dm?, a=dm?.

Livie de Mat'héma*.:ic[ueﬁ - |misieme Préparai‘nirf

bh-2e B +dd

Compléte la solution



25 - 3y°

Daf - B

@ Si—=7Y = =, demontre que :
1

iy-2 1 3 LN
B = Bl f 437427 = Oy oy y

@ i b est une moyenne propartionnelle de a et ¢, démontre que
& +h+e 2e2-5b° ¢ [

‘ﬂizbj Eﬁ—:—:

atibtget IR~ g af d e

@ Sia,b,c et dsont des quantités proportionnelles en chaine, demontre que :

A ah-cd a-c 2‘! at3 ot b

bt-c® b proggs d

. d ol L bd
.ﬂ == —_—

b +d i el a-t i

6 Si 5a,6b,7c et 5d sont des quantités positives proportionnelles en chaine,

demontre que :

54 f Ba + 6h
B g —
yed = 7o +8d

-~

A
@ si_ .—. """ démontre que chacun de ces rapports est égala 2 (au casal x +y£0),
xz ¥ ¥ '

puis trouve x y z

a = o da-b+5c
6 Si=F=7T=—3——, trouve lavaleuy de x,

@ Sia:b:c=5:7:3eta+b=27,6 trouve lavaleurde a, b et c

2021 - 2022 Lvre de l'éleve = Fremier semestre CL



A apprendre :

+r La nction de variation
directe

¥ La notion de variation
INVerse

¥r Comment distinguer la
varation directe de |a
variation | rverse
Expressions de

base :
<r wvariation
<r wvariation directe

+¥r variation inverse

v de 15 mfs L.:L d|5fcmt:e d En métres gu elle
parcourten un temps t en secondes est donnée

par la formule d=v ¢

1 1 i 3 4

15 30 45 RO

Al Représente cette relation entre d et t graphiquement

B Estce que la représentation graphique passe par le point

d*mwgme (0, 017

B - d : -
< Calcule —dans chaquecas Que remarques-tu ?

De ce qui précéde, on remarque que :
st constant et est égal 3 15 Donc d=15¢

Dans ce cas on dit que d est directement
proportionnelle a t eton note d oct

Définition

(1]
£ L)

__30

15

I0Iipands co meired

l—l
e
e

On dit que y est directement proportionnel a x et on le note y oc x

ouy=kx (ot k estune constante = 0). Si x prends les deux valeurs

X, et x, et si y prends les deux valeurs correspondantes y, et y,

respectivement, alors

Yi _

Yo  Xa

OQC Livre de Matjnc"ma*:iquaq - Iraisieme Prépara'tﬁiré
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De ce qui précéde, on déduit que :

@ La relation précédente est une relation linéaire entre les deux vanables x et y Elle est
représentée graphiquement par une droite qui passe par le point d'arigine

@ SI ¥ oeX, alorsy =kx

et si y=kx;alorsyeex

-
£ é, EETpIE 1
!
7

S yeex et y= 14 pour x=472, trouve :

gl %,

e

a) la relation ente v et x. by la valeurde v pour x =80

i

-

=
- hn|uha|1 -

= &

" e

a). yocX cayislew lol k est Une constante 2 0)

o ol S

En remplacant x et y par leurs valeurs dans cette relation :

X

ST
= =
=H =
|'_l:||l-+

Sld =42 xm R % o La relation estr v =

f5

T

b) Pourx= 80 oY==

™

; X4

¥
Ramarqus : On peut utiliser la I'E|ﬂtir:|nT1' =

pour trauver la valeur de y dans la

T

A

deuxieme partie de |a question.

T ™ ™ ™ )

(2) Variation inverse
Soient A l'aire d'un rectangle et x et v ses dimensions

Al Ecris la relation entre A, x ety

B 5 l'aire du rectangle est constante etest égaled 33 em-, compléte |e tableau suivant

X B 5 B 10

Y

& Calcule x y dans chague cas Que remargues-tu 7

De ce qui précéde, on remarque que :

= af ) 3 1
xy =30 et doncy = 20 doar y est inversement proportionnel a x et on note y ee ==

L

]
Y

2021 - 2022 Livie de Féleve - Premicr semestie m:)
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Définition :

‘ . . 5 L
On dit que y est inversement proportionnel a x et on le note y e
x y = k (ot k est une constante = 0). Si x prends les deux valeurs x, et x, et

si y prends les deux valeurs correspondantes y, et y, respectivement,

¥ Xq
alors : =
b X

De ce qui précede, on déduit que :
ﬁ La relation précédente n'est pas une (elation linéaire entre les deux variables x et v Elle
n'est pas représentée graphiquement par une droite

k
@ | y est inversement pr!:lpcll'tlonnel a x, alors, W= — 1 Kk oest LUnetanstante £ 0)
—_— x
. k 1
siy=—, alors y oe—
-
o ag’
i 1
{ Siyee—8ty=3polrx=2, trouver:
\ =
'1 a) la relation entre x et v b) la valeur de v pour x= 1,5
" - = o
] solution
b* L il
k .
"‘ yu:% i (ol k est une constante £0)
'* En remplacant x et y par leurs valeurs dans cetie relation :
(A S
j‘ 2 T =2 % 3=8
) 6
'1 solarelationest y= &
4 s
’* b) Pourx=1,5 Sil= =4
) 15
{ %
'{ Remarque : Tn peut utihser la relation ?‘1 =— pourtrouver lavaleurde v
'( Yo X%

5 Livie e !‘v1at'}1§'mark:lu.—'~-‘- - IFrousieme Fl'éParatmrf Aﬁﬁ'_ﬂ"'—x‘ﬁ



pis "
Pour t'entrainer :

Les quels des tableaux suivants représentent une variation dire cte et lesquels représentent

une variation inverse ? Justifie la réponse dans chaque cas:

X Y X b X Y X Y
3 20 4 o 5 o 3 B
5 12 4 15 10 18 i o
4 15 i 54 15 7 18 |

3 10 16 72 a5 A5 a 4

=,

=W
L

P

la formule v==081

T T T

e e

L

" .:-rﬂ! uhon -

T

g

2y & pourt=1
pourt=4

™ e Sl i

&l pourV = 24,5

e

—

o P P

e e

trouve h pour r=1575em,

2021 - 2022

1) v =constante xt Donec v ect

En lienavec la Physique : La relation entre |3 vitesse v (m/s) et le temps t (s) estdonnée par

1) Determine la nature de la variation entre v et t
2) A Trouve les valeurs de v pour t=2 seconds et pour t=4 seconds

B Trouwve |2 valeur de t pour v=24,5m/s

d'otr v estdirectement preportionnelle at

Lt=——= 12,5 seconds

En lien avec la géométrie : La hauteur h d'un cylindre circulaire droit (de volume constant) est
inversement proportionnelle au carré du rayon de sa base (r). 51 h =27 cm pour 1= 10,5 cm,

ST, P 2
Livre de ' déve - Premier semestre Qll



¥

g ™ S

. ;'miu!*mﬂ

1 1 . .
thee— Sh=kx—7— (oU kestuneconstante £0)

——

h =27 pour r="10,5

AT = kx—— - k=17% (10,5 M
(1057

En substituant s h=27%110,5F x

1
e

Pour r= 15,75 cm Sh=27 % (10,5 x————=12¢cm
(15,78)"

Nous pouvans utiliser une caleulatrice:pour trouver le derpier résultat comme suit

T ——

T

- = 10,75 x -

27 X 10,5

e
r

( 1) Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

@ Lesquels des graphiques suivants représentent une variation directe entre x et y?

W Vil ¥
v ¥ ¥ 3 Y

@ La relation qui représente une variation directe entre x et y est:

y - x 4
A xy:E §_¥ }.':}:-{—3 E._. 5 :T b} = =

=]
*

=M

"

@ Siy est inversement proportionnel A x et si x =V5 |, poury =‘V';"_' alors la constante de la

proporhonest égale a:

A)

By 2

b3 |

= & - 2

( 2) (Calcul mental) : Du tableau de données suivant, réponds aux questions suivantes :

X 2 4 =

-

v & 3 .

Al Mantre |a nature de |a varation entre y et x. B Caleule le constant de la proportion

w2

& Trouve |avaleurde y pour x =3 DI Trouve lavaleur de x poury =2

1 . , -, o 5
- @) o~ Livre ci= Mai-5m=-mai:|r:| ues ~ froisiame i:-r‘—':;:-ara*mlr.-= "Hﬁ"'ﬂ"—x‘a
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6 Si le coiittotal (y) d’'un voyage est composée d’une somme fixe (a) etd’une somme gui est

directement proportionnelle au nombre de voyageurs (x), choisis la bonne réponse :

& y=ax & y=21
K i : -
& y=a+—(k estune constante £ 0) Bl y=a+kx(kestune constarte =0

@ Siyeexelsiy =40 pour x =14, frouve lavaleur de x pour y = 80.

@ Une voiture roule a une vitesse constante de sorte que la distance parcourue soit
directement proportionnelle au temps. Si la voiture parcourt une distance de 150
kilométres en 6 heures, combien de kilomeétres parcourt-elle en 10 heures ?

@ Le poids (p) d'un corps sur la lune est directement proportionnel a sen poids (r) sur la
terre. Un corps qui pése 84 kilogrammes sur la terre pése 14 kilogrammes sur la lune.

Quel est le poids d’un corps sur la lune si son poids sur la terre est 144 kilogrammes ?

@ Si y estinversement proportionnel a x etsiy =2 pour x = 4, lrouve la valeur de y pour x =16

@ Sia, b, c et d sont proportionnels en chaine, démontre que :

: 32 5a B ' Ja+ 24 :d3+ b

T ® a4 TEsaeT

. ¥ 2 . Xty Ix 2y +Z
@ Si——— e, , demontre que — 7 ——= e

6 En lien avec la géométrie : X, y et z sont |es longueurs proporticnnelles de trois cétés d'un
triangle telles que x +y=15cmety+z="25cm Tronuvex vy

@ Application de la via quotidienne : Pour le développement de la campagne gyptienne, ["état
a consacré une somme de 1,65 x 108 Livres pour construire une écale, un centre médical et
un centre de jeunesse dans un village Lecoltd'une écale es-t% du calit d'un centre médical
et le colt d'un centre médical est % du cofit d'un centre de jeunesse Quel est |e colt de
chaque projet 7

@ Application de la vie quotidianna : Le nombre d’heures (n] consacré a faire un travail est
inversement proportionnel au nombre d'ouvriers (x) qui font ce travail i on a besain de
& ouvriers pour faire le travail en quatre heures, quel est le temps nécessaire pour faire le

travail par B ouviers ¢



@ (Calcul mental) A partir des données dans le tableau suivant,
réponds aux questions suivantes :

X 3 8 B 12

-

., y 8 3 4 ,

Al Montre en justifiant que x et inversement proportionnel a y.
BY Trouve lavaleur de |a constante. S Ecris |a relaticn entre x et y
2! Trouve y pour x =48 El Trouve x pour y =12

=

@ Le pourcentage de réussite a I'examen de treisitme préparatoire dans I'un des
gouvernorats est 83 %. Le pourcentage de réussite des garcons est 79 % et le pourcentage
de réussite des filles est 89 %. Calcule le pourcentage de réussite entre le nombre de
garcons et le nombre de filles dans ce gouvernorat.

" b+c ; : 5
@Slj+b: . :E;a,dmumrﬁ'equeEH'E*“:7.
. 1

-
3

-

- trouve la relation entre x et y, puis

) siy=a-9, yoel etsi a=18 pour x=
F
deduis la valeur de y pour x = 1.

o X Y .
@ Si ﬁ:%demouh‘e que y ecz.

ﬁ Six?y2_ 14 x2y+ 49 =0, demontre que y oc —.
e
@ En lian avac ['astronomia : Le poids (p) d’un corps sur la terre est directement proportionnel

ason poids (r) sur la e , Si P, =182 kg, r, =35 kg, frouve r, pourp, =312 kg,

@ En lien avec la physiquea @ La vitesse v de la sortie de I'eau d’'un tuyau est inversement
proportionnelle au carré de la longueur du rayon r du cratére du tuyau, Siv=5cm /s

pour r = 3 cm. trouve v pou r = 2,5 cm.
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Un restaurant présente des glaces de différentes sortes. Le
propriétaire du restaurant a fait un sondage sur les sortes
de glaces préférées par les consommateurs.

Etudier la statistique te permettra de choisir un échantillon
qui représente la population des consommateurs.

2021 -2022




Types de sources de

recuel| des données

Methodes de recusll des

donnees

Comment cholsir un

echantillon

Types d'échantillons

* %%

b

%

p < d
p < d

Expressions
de base

TESSOUICES primaires
[EE50UMCES
secondaires
méthode du
dénombrement
complet

methode
d'échantillons
sélection biaisge
sélection algatoire
echantillon
Echantillon algatoire
echantillon stratifie

Oic Livre de Mai-hématiclu es - Iroisiéme Préparai'nire

A apprendre

Laméthode choisiepour recuelllir des données estl’une des étapes
les plus importantes sur laguelle se base une recherche statistique
Le recueil des données suivant des méthodes scientifiques adaptées
en faisant les inférences statistiques, permet d'obtenir des résultats
fiables et de prendre des décisions convenables
a Quelles sant les saurces de recueil des dannées 7
6 Comment déterminer la méthode de recueil des données 7

Sources de recueil des donneées
6 Sources de woueil des donnees (sources du terrain)

Ce sont les sources qui permettent d'cbtenir les données d'une
man&re directe ol les données par interviews, par sondages d'opinion.
Ces types de ressources offre des informations précises mais il demande
du temps et de 'effart en plus du eolt sur leplan financier
@ Ressources secondaires (historiques) :

Ce sont les ressources quon peut obtenir des
agences et des organismes officiels camme les décrets
de |’Agence centrale pour la mobilisation publigue et
de la statistique, "internet et les médias.

Ce type de ressources permet d'écanomser [es
temps, I'effort et I'argent

Methode du recueil des donnees

La méthode du recusll des données est
determinée selon 'objectf et la population
statistigue en cause. On appelle population
statistique un ensemble d'éléments soumis 3 une
étude statistique, ayant des proprétés caractarestiques communes.
Parexemple Les éléves d'une écale donnée représentent une
population statistique dont les éléments sont les €léves,

[1] :Methode du dénombrement complet :

Dans cette méthode, on collecte les données
concernant le phénoméne en cours d'étude de
tous les éléments de la population statistigue.
Cette meéthode est utilisée pour déncmbrertous
les éléments d’une population comme pour S
recensement de la populaton par exemple.




Cette méthode se caractérise par la globalisation 'impartialité et I'exactitude.
La méthode de dénombrement complel a pour inconvénients la longueur du temps, eilort
et le colt tres éleve.

[2]: Methode des echantillons :
Cette méthode est basée sur le choix d'un échantillon d’une population statistique qui [a représente

puis de [aire une recherche sur cet échantillon. Les résullats obtenus sont généralisés sur la population

entiére.

Avantages de la méthode d’échantillons .

@ Economie du temps, de I'ellort et du codt.

@ C'est le seul moyen pour recueillir des données dans les populations surpeuplées (conme
dans le milieu des poissons).

@ Clest le seul moven pour étudier des populations limitées comme:
Al ['examen du sang d'un patient a travers un échantillon
(Pexamen tu sanp en entier peut conduire a la mart du patient),

B Pexamen de la production d'une usine qui fabrigue des lampes a
travers un échantillon pour déterminer 'age moyen d’une lampe .
idéterminer ["age moven d'une lampe necessite |"allumage de |a lampe jusqu’a ce qu'elle grille).
Parmi les inconvénients de o méthode d’échantillons on trouve imprécision des résultats
au cas ou |"échantillon choisi ne représente pas parfailement la populalion. Dans ce cas, on
dappelle cet échantillan I"échantillon non-aligné.

Comment choisir les échantillons, les conditions d’admissibilité dun échantillon :
[1]: Le choix non-aligné (les échantillons non aléatoires)

C'est le choix d'un échantillon par une méthode adaptée aux
objectils de la recherche et dans ce cas, il est appelé « échantillon
ciblé ». Par exemple, pour étudier le degré d'acquisition des cleves
d'une notion mathématique donnée, on doit analyser les résultats d'un
examen fail par des éléeves ayanl déja cludic [a méme nation. Ce choix
de I"'échantillon n’est pas considére comme un choix aléatoire,

[2]: Le choix aléatoirve (les echantillons aléatoives)
('est le choix d'un échantillon de sorte que tous les éléments de la population aient la meme

chance d'apparailre.

Parmi les échantillons aléatoires les plus importants, on trouve :

@ I"échantillon aléatoire simple :
('est le plus simple des échantillons. On le choisit d'une population homogéne. e choix
de "échantillon dépend de la grandeur et du nombre d’unités de la population.

A Dans une pelite population :
Pour chaisir cing éleéves d'une classe de 40 eléves, on peut préparer une
carte, pour chague éléve, qui contient son nom (o son numéro d'ordre)
tle sorte que toutes les cartes soient identiques puis on met les cartes dans
une hoite. Frsuite, on tire au hasard une carte de la boite avec remise
puis on répéle le tirage jusqua ce qu’ on tire I'échantillon vaulu.
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B Dans une grande population :

Pourchaoisircing élaves d'une écale de 800 léves, le choix atravers les cartes
est Une méthode difficile Dans ce cas, on numérote les noms des éléves
de 1 a 80O puis an utilise Une calculatrice pour (U un programme Excel)
pour produire des numéros au hasard entre 0,000 et 0, 882 En négligeant la
virgule; on obtient des nombres entre O et @59 Dans ce cas, on élimine les

nombres apparaissant qui dépassent 800 comme suit

Depart
—

En répétant ["appui sur la touche

les nombres apparajssent successivement. Clans

Ce cas, on se contente de cing numéras différents et convenables

@ ["chantillzn aléatoire stratifié

5i la population en cours d'étude n’est pas homogene et donc elle est composée de groupes
qualitatifs de caractéristiques différentes, on classe cette population en groupes homogéne
selon leurs caractéristiqgues Chague groupe est appelé une classe Le chercheur chaisit un
échantillon représentant chague classe selon sa grandeur dans |la population. Cet échantillen
est appelé « échantillon stratifié »

Exemple © Pour étudier le niveau d'enseignement d'une population g
composée de 400 personnes dans laguelle le rapport entre le nombre
de gargons et le nombre de filles est 3 2 et pour chosir un échantillon
de 50 personnes, on doit chosir 30 personnes de |a classe des gargons
et 20 personnes de la classe des filles

ﬁ Compare la méthode du dénombrement complet et la méthode des échantillons en
montrant les avantages est les inconvénients de chaque méthode .

@ La direction d’un Hotel veut savoir I'opinion, de 300 résidents, sur le niveau des services
présentés par I'Hotel. Elle a attribuée un numeéro entre 201 et 500 a chaque résident puis
elle a choisi un échantillon de 10 % des résidents pour les questionner. A l'aide de ta
calculatrice, détermine les numéros des résidents ciblés dans I'échantillon.

@ Dans |'une des facultés, il y a 4000 étudiants inscrits en premiére année, 3000 étudiants
inscrits en deuxiéme année, 2000 étudiants inscrits en treisieme année et 1000 étudiants
inscrits en quatrieme année. On veut prendre un échantillon de 500 étudiants pour
représenter toutes les classes selon leurs grandeurs. Calcule le nombre d'étudiants de
chaque classe dans I'échantillon.

Livre de Math Pmdt'u:|ur=-; - foisieme Dﬁ’FaFatmrP A G
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Dispersion

Tu as déja étudié les mesures de la tendance centrale (moyenne
arithmétique — médiane — mode) Tu as pu également c:tlr:uler pour
un ensemble de donndes une valeur qui
décrit la tendance de ces données 3 se
centraliser autour de cette valeur

A apprendre

¥r Mesuresdela
dispersion (&tendu —
ét_ar‘r—t‘ypej

Si les salaires hebdomadaires, en Livres
égyptiennes, de deux groupes douvriers A
et B d'une usine swont comme st
Groupe A: 170, 180, 180, 730, 140
Groupe B: 50, 130, 180, 120, 400

0 Calcule 1a moyenne arithmétigue des salaires pour chacun des
deux groupes A et B
Expressions

6 Compare les salaires des deux groupes A et B, Que peux-tu condure 2 o beise

On sait que: _
tendance centrale

moyenne arthmetique

dispersion

etendu

ecart-type

b s

Dane

la moyenne arithmétique des salaires pour |2 groupe A =

170 + 180 + 180 +230 +240

=200 _ 2p0 L ivres
5 5

la moyenne arithmétique des salaires pour le groupe B=

50+ 180 + 180+ 190 + 400 ypop
5 5

= 100 Lvres

Pour comparer les salaires des deux groupes A et B, on trouve que :

6 La moyennearnthmétique des salairesdans le groupe A = La moyenne
anthmétique des salaires dans le groupe B = 200 Livres

a Le salaire médian = le salaire modal = 180 Livres pour chacun
des deux groupes A et B

2021 - 2022 Livie de Falave - Fremier semeslre Olo




On remarque que :

(1) Les deux ensembles de salaires sont différents mais ils anl la méme tendance centrale.

(2) Les salaires dans le groupe A sont de valeurs proches. [ls sont compris entre 170 et 240
Livres landis que les salaires dans le groupe B sont de valeurs éloignées. Ils sont compris
entre 50 et 400 Livres.

[Donc, les salaires des ouvriers du groupe B sont plus dispersés que les salaires des ouvriers

du groupe A.

Pour cela, pourfaire une comparaison entre deux groupes, on doil prendre en compte la dispersion
~des valeurs de chacun d’eux el I'éloignement des uns par rappar aux aultres.

[~ ' G
La dlSpE?‘SIOﬂ pour un ensemble de valeurs signifie I’ élulgnement
ou la différence entre ses éléments. La dlfiperqmn est petite lorsque la
différence entre les éléments est moindre mais la dispersion est grande
lorsque la diiférence entre les éléments esl grande (c'est-a-dire si la
différence entre les valeurs esl grande). La dispersion esl nulle lorsque les
éléments sonl égaux.

Donc, la dispersion esl une mesure qui exprime le degré d’homogénéilé
d'éléments.

De ce qui précede, on déduit que :
Pour comparer deux ou plusieurs ensembles de données, il est nécessaire de déterminer une
mesure de la tendance centrale et une autre mesure de la dispersion pour chaque ensemble,

Mesures de la dispersion :

@ L' étendu : (C'est la plus simple mesure de la dispersion)
Crest la dilférence entre [a plus grande valeur et la plus petite valeur dans un ensemble de
valeurs. En comparant les deux ensembles
Fnsemble A : 51, 53, 55, 57, 58, 60
Erisemble B : 42, 45, 47, 49, 32, 42
O trouve que 'étendu de e premier ensemble = 60 - 51 =
L'étendu de le deuxiéme ensemble =92 - 42 = 50

Le résultat montre que les valeurs dans le deuxiéme ensemble sont plus dispersées que
les valeurs dans le premier ensemble.

Remarque que

(1) Létendu cst le moven le plus simple et le plus tacile pour mesurer la dispersion.

(2) Lesvaleurs extrémes agissent sur le rang.
Il esl claire que les éléments de 'ensemble B sont dispersés dans un rang e 50 mais si on
exclue lo dernier élement (92) de son ensemble, -alors ¢

o - ! L i 3 i
I"étendu =52 - 42 = 10 ou — de 'étendu précédemment calculé.
-

(3) Dans la mesure ol "étendu ne dépend que de [a plus grande valeur et la plus petite valeur,
il peut ne pas donner une image fiable de la dispersion de 'ensemble.
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@ L'écart-type :
Crest [a mesure de |a dispersion la plus cannue et [a plus précise (dans des canditions
particuligres). «C'est la racine carrée positive de |a moyenne des carrds des écarts des

valeurs 2 la moyenne arithmétiques

ol -
v v i ; ¥ 5
L'écart-type o=
oi O  (sizmalest 'écart-type pour ensemble de données.
X (xban o estla movenne arithmétque de I'ensemble de données
n est le nombre d'éléments
> symbalise la somme

(1) Calcul de I'ecart-type pour un ensemble de valeurs :

‘ Calcule I'écart-type peur les valeurs 12, 13, 16, 18, 2

-.-—-.— .

" - z“m|L1tmn1 -

I: Pout C3|CU|PI 'écart-type, on diesse |e tableau ci-contre ol

IH la moyenne arithmétique X X -X (X - X)"

.1 —_— la somme de toules les valeurs d'une sénie

:‘ B Ie nombre de valsurs dela sére 12 12 - 16 = .'4 1 6

i: L i R 13113-16=-3 9
T

( _ 16116-16=0]| zéio

i‘ . 2413416418421 80

:‘ B 5 2 — 18(18-16 =2 4

"z x_ x

,: " I'carttype 0 = % 21|21 -16=5] 25

:1 Total | 80 54

b‘k . "écart-type o = = V108 = = 3,786

\_ T T O o O o
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( 2 ) Calcul de Vécart-type pour une distribution par intervalles :

Pour une distribution par intervalles, on a :

Z(m) k
I'écart-type o0 =

o : x represente la valeur ou le centre de 'ensemble |

k représente [a lréquence de la valeur ou de l'intervalle .

> kreprésente la somime des iréquences

AT

Lo tableau des effectifs suivant, montre le nombre d'unités abimdes trouvées dans 100 boites

conteniant les unités labriquées :

X représente la moyenne arithmétique =

> xk
YK

[ Nombre d'unités abimées Zero 1 2 3 4 5
l Nombre de hoiles 3 16 17 25 20 14
Calcule I'ccart-type pour les unités abimeées.
Solution
Sait le nombre d’unités abTmées  (x} et le nombre de boftes (k)
Pour calculer 'écart-type pour les unités abTmdes, on dresse e tableau suivant :
la moyenne arithmétique x Nombre . |
s Nombre de i == — =
iy ¥ow |( F { Un[fﬂﬁ oo ®= (x = xJ.-l i:x - x)!k
e Sk ) boites (k) | '
Yk R abimdes (x)
z6ra 3 | zéro | -3 9 27
Eoarl-lype & . _
eeart-tne 1 16 16 | -2 4 64
il 17 I -1 1 17
3 i '
2_(3-3) k 3 25 75 | #8r0  #ET0 ZErn
- Yk 4 20 80 1 1 20)
5 19 | 95 | 2 4 76
{204 : :
= “:0 ~1,428 unitis Tental 100 300 204
L}
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Pour t'entrainer :
Le tableau des effectifs suivant, mantre e nombre de buts margués lors d’un nombre de matchs

de football
Naibre de BUts ZE[E 1 a 3 4 5 e
Nombre de Matchs 1 4 < = & 3 ¥

Calenle 'écart-type pour le nombre de buts

’( Intervalles |zépp— 4=  B= |12 —= 16=710 Total

b | Effectifs 1 5 8 15 10 40

" Calcule |"écarttype pour cette distribution

r 2
- solubion -

’1 =n calcule le centre des intervalles x

:‘ Conc le centre du premier intervalle = D:J‘ =2

g 14E
j} Le centre du deuxigme ntervalle =——=8
{ De la méme mani&re, on calcule le centre des autres intervalles et on inscrit les résultats
.1 dans la troisieme colanne
I1 @C-n multiplie les centres des intetvalles par les effectifs corespondants x x k et on
'1 inscrit les résultats dans la quatrigme colonne
/ i~ g _ Zxk
.‘ On calcule la moyenne arithmétique X =
\ p
.‘ @j On caleule I'écat du centre de chaque intervalle (x] 2 la moyenne arithmétique. Detérmine (x - X)
)
" @:} Cn calcule le carré de ['écart des centres des intervalles 3 leurs moyennes arithmétiques [x - X )
{
{ On calcule le produit du caré de |"écart du centre de chaque intervalle a la moyenne
) On calcule le produit d de |"écart du centre de ch tervalle |

arithmétique par 'effectif de I"intervalle (x-x) X k

On calcule |'écarttype @ = 2( %)k
A

Livre de 'éléve = Fremier semasire
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Effectif (ki

Intervalle

-

Centres des intervalles (x]

0= 2 il

T

———

,q_—l

117,80

5
B— B

——

—

2=t 15

-

=Hjie

1620 10

160

S

otal 40

La moyenne arithmétique x = _Dd':'; =

i —

126

Vécart-type o=

b A0

504

8170 —af 504l ~ 4 5D points

\_‘_‘-‘_._‘_._‘_-_‘_-_.-_-_‘_-_‘_-_A_-_‘_-‘_._‘_._‘_-_‘_-_.-_-_‘_-‘

On peut utiliser une calculatrice [fx-&? ES, :}-x-ﬂ 3ES, ﬁ—ﬂSES, j:x -300ES, ﬁ-SSD ES] pour

vérifier les calculs de I'écart-type.

a) Préparer la calculatrice pour le mode
statistique et pour introduire les données

by Calculde I'écart-type pour une distribution
(Exemple 2)
@ On introduit les centres des intervalles

2,6,10,14 et 18

@ On passe au début de la deuxieme
(FREQ), puis on introduit les effectifs
correspondants aux intervalles 2, 5, 8,

15, 10.

@ On fait exécuter le résultat. C'est o ~ 4,521

On retourne au mode initial, puis on
éteint la calculatrice.

C@C Livre de Mal'hémahqueﬁ - Troisieme PréF‘aral'ﬂire
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T & ¥  FREQ
8: 4 1
s & I 2
.
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A FRED
a|
Sl s
=3

¥ [FRED
4 15
S| w\ 1
6

un (VAR) (Xn) = ﬂ
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Remarque que:
(1) Uécart-type est influencé par les écarts de toutes les valeurs et par conséquent, sa valeyr
est influencée par les valeurs extrémes

(2) Lécart-type a la méme unité de mesure gue les données nitiales. Pour cette raison, on
I"utilise pour la comparaison entre les dispersions des intervalles avant les mémes unités
de mesure larsqu'ils ont la méme moyenne anthmétique. Dans ce cas, l'intervalle ayantle
plus grand ecart-type est le plus disperse

Pour t'entrainer :

Les deux tableaux des effectifs suivants, représentent les distributions des notes des €léves des

deux classes de troisieme préparataire A et B dans un examen

intervalles des notes 0— 10= | D=  30= =A0—350 Total
Classe A

Nombre d'éléves 2 I ik 15 7 40

Intervalles des notes 0= 10— 2o 36— 40250 Total
Classe B

Intervalles des notes 3 3 18 7 10 40

@ Represente dans un méme graphique, chacune des deux distributions par un pelygone

des effectifs.
@ Calcule |a moyenne arithmétigue et ["écart-type pour chaque distribution
@ Laquelle des deux classes est la plus harmonisée au niveau de l'acquisition 7

@ Calcule I'écart-type pour chacune des données suivantes :

' Exercices (3-2)

B 16,32,5, 20, 27 Ba 77, 53, b1, 70, 39
€15,-12,-3, 27, -6 2y ~7, 7o, 10, 20, 18

@ Si I'écart-type pour un ensemble de données est égal a zéro, que peux-tu déduire ?

Les deux tableaux des effectifs suivants, montrent le nombre d’éléeves de certaines familles
dans l'une des nouvelles villes :

Nombre denfants Zérm 1

Nambre de familles 8 16

2021 - 2022




@ Les deux tableaux des effectifs suivants, montrent les poids de 200 éléves d'une école :

Poids en kilogrammes | 35— 455 552 | B5= 750 Total

Nombre d'élaves 28 55 B0 30 1’5 720

Calcule : g la moyenne anthmétique pour les pojds des éleves

B| "écart-type pour les poids des éléves

b

@ Cite un moyen convenable pour recueillir les données dans chaque cas :
A Connaftre la sorte de bl€ avant de ['acheter,
Bl Connaitre |2 degré de salinité de 'eau de mej
€ Vaoir e degré de validité des bouteilles de gaz avant de les distribuel
@ On veut prendre unéchantillon aléatoire stratitié dans lequel, chaque classe est représentée

selon sa grandeur dans une population composée de 40000 éléments. U'échantillon est
composé de trois niveaux comme le montre le tableau suivant :

Nambre de niveaux | . 3

Nombres par niveau 12000 10000 8000
Si le nombre d’'éléments du premier niveau de I'échantillon est 240, trouve la grandeur
de I'échantillon entier.

@ Calcule la moyenne arithmétique et I'écart-type :
23,12, 17,13, 15, 16, 8, 9, 37, 10.
6 Les deux tableaux des effectifs suivants, montrent les ages de 10 enfants :

Age en années 5 B G 10 1= Tota|

3 1 10

I

Nom e d'sntants =) g

Calcule I'écart-type pour I'age en années

@ Les deux tableaux des effectifs suivants, montrent les quantités d'essence consommeées
par un groupe de voitures

-

Nombre de kilométres par litre | 5= 7= 2 11= 13- 1517 Total

Nomlbre de valtures 3 B 10 = 5 4 A0

Calcule Vécart-type pour le nombre de kilométres par litre.
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@ L'utilisation des logjiciels pour calculer I'écart-type :

[ 11 Appuie sur (Start) puis sur (programs) puis sur les tableaux (Excel) Les écrans suivants
vont apparaitre :

Eé"i’fi‘mﬂ'&‘ PRI T :l-,l ﬂ}!ln_;q'm"_ -_d:l-lml s
- _Q:Eﬁ' -

e = e o—— - —r
TR = A S () i Py A e e W
R s L i1 'l::- F1a,-2= B "—'5 | 1} i
= [ !_I;&*: Rtiin :I

i e | —= i

T ._- '—| il |

e —

F I S

.T | -; le:u-

: ® : | _— |
Introduis les données d W j - >
V'exemple (1) dans la zone Dans la boite de dialogue de
(A5, A;) comme le montre - '

2 = 3 ¥ = . = .
la figure recherche d’une fonction choisis

(& Dans le menu (Insert), (STDEVP) puis fais exécuter.
choisis la fonciion (Fx),

uis fais exécuter

m.ﬁmmm loe e Wi (b St

1 Se=hly gl e L LR y B

[;"—4 [ A (| - [Td
Fi i

: " e
23 o ! o
Ee hE 3
& i 5 "

i K

E{ 1 e

. e i —i Rl T T e l_'_ T
o i i i i _Il'\;' .( | N |'|

[LET L)
PRET

(VRSN A P [T L e T I T
Tk

oy
ﬁ!-&p& E

i i T s e

Ai | || RRL T ==l /&' On remarque que I’écart\
% i ] Em— —— type pour la population

de données = 3,286335
C'est le méme résultat
calculé précédemment a

La zone de la variable (A, , A.), puis on l'aide d'une calculatrice

fait exécuter. \ dans I'exemple (1) )

2021 - 2022 3 ‘ Livire de Péleve - Fﬁ“ﬁg ;

Pour calculer Vécart-type pour la
population de données, on sélectionne




camarades Expligue fa rdponse

ﬁl_etableau ci-contre indique la température dans certaines
villes

&) Calcule la moyenne anthmétique et I'écart-type polr
la température maximale

8l calcule la moyenne arithmetique et I'écart-type pour

la température minimale
Tu peux regarder la météo quotidiennement et calculer

I'écart-type et garder les calculs dans portfolio)

a En utilisant |a méthode des échantillons, chalsis un échantillon’
aléatoire de 10 éléves de ta classe Mesure ensuite leurs tailles en
centiméties, puis calcule la moyenne de fajlles des tes camarades
Compare ces résultats obtenus aux résultats obtenus par d'autres

Ville
larmatlia
Suez
Arizly
Malch|
Thiba
Tare
Hurghiada
Rafali

- -

Max Min
5 11
16 18 ik
24 10
F‘
o4
20 7
= 16
27 15

@ Expligue brievement ce que c’est un échantillon aléatoire simple en montrant comment

le choisir.

e Calcule la moyenne arithmétique et 'écart-type pour chacune des données suivantes :

& 65, 61, 70, 64, 70, 76, 70 & 35, BL, 46, 91, 88, 50, 77

Lequel des deux groupes A et B est le plus harmonise ?

6 Dans le tableau des effectifs suivants, calcule la moyenne arithmétique et 'écart-type :

Intervalles Zéro— 4= 8- 3= 16—+

Effectifs 3 4 7 2 a

Total
23

@ La direction d’une usine a fait un sondage d’opinion avec 200 ouvriers pour saveir leurs
avis sur ce qu'ils préférent manger pendant la pause. Elle a attribuée un numéro entre 1
et 200 a chaque ouvrier, puis elle a choisi un échantillon de 10 % des ouvriers pour les

questionner sur ce qu’ils préférent :

Al les baissons chaudes E les repas rapides

€| les crémes glacées

a l'aide de ta calculatrice, détermine les numéros des ouvriers ciblés pour constituer

I'échantillon.
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A apprendre

Yr Comment trouver
les rapparts
trigonomeétriques d'un
angle aigu dans un
iriangle reclangle

Expressions de base

3¢ Mesure en degrés
¥r Sinus d'un angle:
v Cosinus d'un angle
¥r langente d'un angle

Rapports frigonomeétriques

d‘un angle aigu

Dans la figure ci-contre, ABC est un triangle rectangle _ER B. Compéte

en ulilisanl les symboles (> ou <ou =}

@5 MLO>miZA)L alarsAB L BC

AR ) AL
0 o | T 1
AB 1o Als
E TE ...... ?
Al BC ) (A B (o2
e + A 1 o + aeE 1

Mesure en degrés d'un angle.

Nous avons éludié que la
somme des mesures des angles

formés autour d'un point =

360°. Sioon divise ces angles
en quatre quadranfs égaux,

chaque quadrant, conticndra

90% {un angle droil). Le depré r
esl I'unilé de mesure en degrés.

Chaque degre est divisé en petites unités comme suit;
Un degré = b0 minutes, Une minute = 60 secondes
35 degrés, 24 minutes et 42 secondes s'écrit

35" 24”427 Nous pouvons convertir les minutes et les secondes en

fractions de degrés par I'une des méthodes suivantes :

DL) Livie deMa thémaﬁqucs = Tiaisidime Fur-épar-atmiixz “""’"-ma
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[1] Tn convertit 24 "en degrés =gy = 04 , Onconvertit enslite42” secondes en minutes

1
" [ S . »
puis en degrés . 827 =— =07

-

07 =——= 00116667
&0
Donc 35 24°427 =35 + 04 + 00116667 = 3541 16667°
[2] On utilise une calculatrice comme suit :

35 [+ - Le résultat est : 354116667

De méme, on peut convertir les fractions d'un degré en minutes et secondes.
Par exemple : 54,2€° peut étre canverti en minutes et secondes en

utilisant les touches suivantes

54,36 NE On obtient le résultat : 54" 21" 36~

Pour t'entrainer :
@ Ecris chacun des angles suivants en degrés :

M 76 16 B o45° 3756 &85t 388 W 65t 267437

& 348° 8 7808 & 56,18° & 83 46"
Rapports trigonométriques de base d’un angle aigu :

La figure ci-contre représente un triangle ABC rectangle en B ol |es deux
angles A et C sont complémentaires. Le coté opposé 3 'angle C est appelé 4

« opposé », le cdté adjacent a ["angle C est appelé « adjacent » et le Oté

opposé 2 I'angle drolt est appelé « hypoténuse »

Nous allons étudier les rapports trigonométriques de base d’un angle aigu

qui sont :
6Le sinus d’'un angle : On le note en arabe &, en francals sin etsurla calculatrice m
@ Le cosinus d’un angle : On le note en arabe b=, en francais cos et sur lacalculatrice @

6 La tangents d’un angle: On [a note en arabe &, en francais tg et=ur a calculatrice

2021 - 2022 Livie de I'éléve - Premier semestre




sin C _ opposE _ AB
hypoténuse R
£os C _ adjacznl _ BC
hypoténuse £
e e AR
adjacent B
;.
4
\f
.: ahﬁc estun triangle rectangle en Ctel que AB=13cmetBC=12cm
. y —_—
ﬂ Al Trouve |a longueur de A C
.*

B Calcule :sin A, cos A, tgA,sinB,cos B et tgB

™ ™

€ Demontre gue : sin AcosB + cosAsinB=1

T

T s ™

B Caleule : | +1g" A

T

L
. hn'utlni‘l -

) .

) :

" Al 0 Je triangle ABC est rectangle en C SLAC=ABR -BC
LA =132, =03+ 1 (13-121=135

SGTAC=5em

T e ™

'1
) . 12 5 VI 5 . 17 5
.1 .!..E:.mA_E. CD:F\—E, tg‘d\_?'SIHB_IS'CIJbB_E' th—E

"1 £ Membre de gauche =sin AcosB+cosAsin B

)

{ 19 12 . 8 .5 M4, 25 4dE
13013 1B 13 18 | 189 169

™

2. 7 \2 g 167
) e R e
4 5 55 25

Pour t'entrainer :
N — —
ABC est un triangletel que AB=AC=10cmetBC=12cm OntraceAD L gC , AD N 8C ={D}

[1] Trouve lavaleur de sin [ £ CAD) , eas (£ CAD) et tg [~ CAD)

[2] Démontre que : A sin- C +cos-C =1 Bl sinB+cosC>1
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0 Dans la figure ci-contre, compléte : Y
& sin X= B cos X =
SigX= DcosY = 3
Eligy= £ siny =
g ' X y; 7

e S| les mesures de deux angles complémentaires sont dans le rapport 3 : 5, trouve en
degrés |es mesures de ces deux angles

éEwi les mesures de deux angles supplémentaires sant dans le rapport 3 - 5, broiroe en degrés
les mesures de ces deux angles

OSi les mesures des angles d'un triangle sont dans le rapport 3= 4. 7, trouve en degrés les

mesures de ces angles
6 ABC est un triangle rectangle en B tel gue AB=8cm et BC = 15 cm. Trouve la valeur de
chacun des rapports thgonométriques suivants - sinC , cos A, cos C ettg C

GABC est un triangle rectangle en Btel que 2 AB =5 AC

Trouve les rappors triganométriques de base de ['angle C

0 Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle tel que, m (£ A)=280°, AC=15cmetAB=10cm

Démontreque:cosCcos B-sinCsin B=0

é XYZ est un triangle rectangle en y tel que XY =5cm et XZ=13cm.
Trouve lavaleur de: Al g X +tg 7 Bl cos XcosZ—sin XsinZ
Elsin XcosZ+cosXsinZ

é XYZ est un triangle rectangle en Z tel gue XZ =7 cm et XY =25cm
Trouve la valeur de

A tg Cxtgy B sin" X+sin Y
0 ABCD est un trapéze socéle tel que AL /BC LAD=4em AB=5cmet
StgBeosC

-
—

BC =12 cm Démontre que

2
sin CT4eoos B
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A apprendre

+Yr Comment trouver
les rapports
trigonomeétriques
des angles

L B0 )

Y (30", 45"

Expressions de base

F rapport triganométrique
¥r Angles particuliers

OQD Livie de Mathém_atic;uﬁ.-‘. ~ Troisieme F:rc’t.i:x-lral‘nh*c‘.

‘ Dans la figure ci-contre :

ABC est un triangle équilatéral de longueur de cité 2L, AD Isgc

Compléte :

‘m[iBl: "

‘m[,{BADI: :
@co-

@co A5 AD=

etAD= (en fonction de L)

De ce qui précéde, on remarque que:

(1) le triangle ABD est un tnangle & 30° et 60° et que le rapport
2. N3 par

conséquent, nous pouvens calculer [es rapports triganométriques de

entre les longueurs de ses cotés est BD . AB . AD =1

base des angles 30° et 60° comme suit : A
5] 1
5N 30':3—.:—.@5 30" = AB_ 8
AR T3 AR 3
ape B0 _ 1
tg 307 = ok =
. AD WfF
sin 60 'E T
. BD 1
cos 80" = —=—1g 60" ___'V'_
Pour t'entrainer :
Compléte : sin 30° = cos tg 30°=— coes30®=sn

e A



6 Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle isocéle rectangle en C dant la longueur de chacun des deux cétés
ayantla méme longueurestL

Compléte :
emf_;‘m: M8 =
@ . As-ads SO ABT =L+
@ ~c sc A=
s lAB) = 7L - S.AB=WE L

De ce qui précéde, on remarque que :

Dans le triangle ABC, m (LAl =m (2 B) = 45" et gue le rapport entre les longueurs de ses cdtés est
AC BC AB=1 1 % PFarconséquent, nous pouveans calculer les mpports trigonometriques ge
I'angle 45° comme suit :

& AC 1 5 BC 1 & o]
sin 45 = =—, o545 = —— = , FAET ==
l AB E AB §fZ 5 BC

Nous pouvons mettre les rapports trigonomeétriques des angles
précédents dans le tableau suivant

60" 45°
= 1
- vz
1 1
2 Ve
s !

Remarques:

@ De ce qui précéde, on trouve que : e (SINUS) d'un angle est égal au (cosinus) 4y
complément de |"angle et réciproquement

Parexemple : sin 30° = cos 60°, cos 30" = sin 607, sin 45" =cas 45°

gin A

@ Pour toutangle A, tgA =

cas A
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T

T

T

"

T T T

D

a Trouve la valeur de :

) cos” 60° +cos” 30° + tg 45°

Al cos 60° sin 30°-sin 60° tg 60° + cos - 30° B

sin B0 ° tg 60° - sin 30°

-

= :-n'utlnn =

-
A Uexpression = cos 60° sin 30° -sin 60° tg 60° +cos” 30°
1 1 3 v - 1 3 3 1
:—'K———X\O'E_{—f 1_:———-|——:——
2 2 a4 2 "4 2
= SR, ST R
cos? 60" + cos” 30 + tgt 450 g R AU .
B 'expression = = = 1 :T:j
sin B0 *tg 60° -5in 30° V= x45 -() -

Pour t'entrainer :

Démonire que :
A sin” 30° = 5 cos- BO°-tg- 45°

B to- 60" - tg- 30" =(1 + tg 60" g 30°) = cos” 30"

6 Trouve les rapports trigonométriques suivants :
s 43° . cos 53° 08" g 64" 377407

En approchant le résultat @ quatre décimales prés.

»
. hnluhnn .

ﬁﬂ 43 = sifh 43° = 06820
ﬂ@ﬁ}m:sm: ces 537 98" ~ 05953
ﬂmmuﬂw@m: Tar 64° 377497 =~ 72,1082

e A



Détermination d'un angle en connaissant I'un de ses rapports trigonometriques :

Nous avons déja étudié comment calculer les rapports trigono métriques d’un angle donné.
Parexemple : pour un angle de mesure 30°, sin 30° = — et
pour un angle de mesure 33°, 1 -
¢in 33° = 0,544630035 30

B ::° =0544630035 vz

Maintenant nousvoulons calculerla mesured’unangle en connaissant
I'un de ses rapports trigonométriques.
Parexemple : S sin C= 0544635035, trouver lavaleur de C

Pour calculer x, on utilise une calculatrice comme suit :

DEP““ € 0544630035 = P 33°

JP

=~
\
d

e Trouve la mesure de I'angle E dans chacun des cas suivants :

sinE=08 - cos E=06217 . tg E= 11,0873

E hnlu’clﬁn .
-

o

SN E=06 Soom LB =36 527127 - @ --g
.+ cos E= 06217 Som (LB =51 337557 18 .. -3
"t F = 1.0823 S (LE) =477 157487 = ean ) 10823 = (G

)

T L N

@ En lien avec ko ggométrie : ABC est Uin triangle isacile tel que AB = AC =8 cm et BC = 12cm

Trouve : [1] m ([~ B]

E :ﬂn|utlon‘

)

)

(

}‘ [2] P'aire du triangle 3 deux décimales prés
)

)

h —

}1 [1] ©Ontrace an L BC

*1
!
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. Destlemilien de BC et donc BD =CD=6cm

T ™

CrosB=2=21-=075%
8 4

T

En utilisant une calculatrice :

= s B

wm (AB) =410 247 387 (ce qu’il fallait demontreren 1)

™

T ——

Pour caleuler 'aire du triangle, en trouve AD (du théoréme de Pythagore)

B S

" IAD = (AB)F - (BDF

-

S (ADE =64 -36=28 S AD=2W7

.

"

1 1
" l'aire du triangle ABC =—xBC xAD=—x121x1W7

|

=147 cm~ = 3175cm- (ce gu'il fallait demontreren 2)

T T ™

Autre solution pour la deuxieme partie de la question:

o

AD

=
=

o

B 8=
see = SesnbB=
s e Iy

T

“AD=8sin (41" 247 357 )

=

1
Laire du trangle ABC =— x BC xAD De{)

-

X123 %8N (41° 24 35" = 31.75cm-

T —

i

|'3||—-

. L'ajre du triangle ABC =

o

On peut utiliser une calculatrice comme suif :

"

Départ

=5 BN KN K1 6 + K> B s B e

o

[,

Pour t'entrainer :

Compléte ce qui suit :

& I s
6 Stsin X =—oU xestun angle aigu, alors m [/ Xi=

rs

x 1
6 S sin —— =7 ou x est un angle aigy, alors m (/£ X) =

@mn 60" +cos 307 -tgel’ =
ﬁiu tg (X +101=%% ol X estunangle aigu, alors m [/ X] =

@Su tg3 X=v3 ol Xestunangleagu, alors m(£X)=

Livre ae rv‘.;'iti‘!"lr"1‘l‘laifl;«_{Lh‘=-'- ~ Troisiéme Pré;:\arah‘\irﬁ ““"‘""—K@




o Trouve la valeur de :

s5in 45° cos 45° + sin 30" cos 60° - cos” 30°

0 Démontre que :

B tg° 60° - to- 45° = cos” B0° + sin- B0° + 2 sin 30°
0 Trouve la valeur de X s1
4X =cos” 30°g" 30° tg~ 45
0 Ivouve lavaleur de E, oin E est un angle aigu

sin E=sin &0% cos 30" - cos B0 sin 30°

6 En lien avec la géométrie : Dans la figure ci-contre :

A D
ABCO est un rectangle tel que AB=15cm; AC=25cm - 25
bk €,
Tronwve : [T] m(_~ACB) z ; Q’_
[2] I'aire du rectangle ABCD B ' .C

é En lien avec la géométrie : Dans |a figure ci-cantre
D

ABCO est un parallélogramme ayant pour aire 86 cm-,
BEEC= 1 5

;J_ BC et AE = Bem

Trowve : [1] 1a longueur de AD [21 mi/B)
[3] la longueur de A5 a une décimale prés (Ltilise plus qu'une methode)
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Un terrain est sous la forme d'un trapgze ABCD tel que AD / BC, m(/ B) = 207,
AD = 20'métres, BC = 35 metres et DC =15 métres

20 m
- D

Conclusion: A Trouve la longueur de A

AB .

B Trouve m(~C]

£1si le propriétaire dun

tefrain veut construire

une fontaing circulaire g 35m C

a l'intérreur du terrain,
quelle est la plus grande aire possible 7 Calcule dans ce cas |'aire

de la partie restante du terrain (prendre = 3.14) F'

a Démontre que les égalités suivantes sont vraies :

Ttg 30"

& sif 60" = 2'sin 30° cos 30° &l tgen= .
1.=4g~ 30"

6 sans utiliser une calculatrice, trouve la valeur de x (ol x est un angle aigu) qui vérifie

I'égalité :

A tgX =4 cos 60" sn 207 B 7 sinx =sin 30° cos 60° + cos 30° sin BOT

aﬁ.BC est un triangle isacéle tel Qque AB=AC=126cm et m(~2C)=84" 24

Drowve a une décimale prés |a longueur de BC

—_— —

eﬁ.BED est un trapéze tel que AD /BC , m(/B]=20" i AB =3 cm, AD =6 cm
et BC =10 cn , démontre que: cos ( ~DCB] -tg(  ACB) = nl

e Une échelle AB de longueur & métres repose par son extrém ité supérieure A sur un mur

vertical et avec son extrémité inférjeure Bsurun sol 5i lepaint Cestla projection du point

A sur le sol et s| ["échelle est inclinée de 60° sur le sol, calcule |la longueur de AC .
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| : D -
\ unite 5): Géometrie analytique

On utilise le radar pour déterminer les distances,
les hauteurs, les directions et les vitesses des corps
mobiles comme les avions et les navires.

Lantenne du radar recoit les ondes reflétées et sur

son écran on peut déterminer les coordonnées de
I’'objet cible (avion — navire - ...... ).
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Nous avons d€ja appris a représenter un couple dans un repere
caltésien

Mantenant, peut-on trouver la distance entre les paires de points
A apprendre suvants
% Comment trouver I3 @A (s, 0, B:1,0 @ CwO, -3, DO,-1)
r;hs.lmnce En‘Frlg deux e M B 20N (7 5) A
points en utilisant la b £ 5
L De ce qui précede, on remarque que : 2
€ Les deux points A, 0) et BT, 0) i *
sont situés sur I'axe des abscisses et eim————t —>
Expressions parconséquent: AB = |-1-3 | =|-4| | Bi=r 0 | A
de base D'ollAB =4 unités de longueur 2
- repére cartésien @ Lo deux pointsCio, -3) et D(O, - 1) 7
¥r couple sont situés sur 'axe des ordonnées | ' o0
¥r Distance entre delix et par conséquent — it —
paings CD=[3-t0[=[341=]-1] [EmeE
Dol C D=1 untés de longueur 2
o On peut représenter les deux points [ €841 [ 77
MI(3 , 21 et N(7 , B graphiguement J‘r
comme le montre la figure ci-contre. -
Paut trouver la longueur de MN on _Ii
calcule |
M K= |7 -3 |=4 unlités de longueur ’
NK=|5-2|=3 unités de longueur : :#E
Le A M K N est rectangle en K 1o IV S0 S
SO INMEE = (MK + (KNP ‘f‘_‘"_’"‘*@"' ' F;
(théoréme de Pythagore) Sl lF H i l | 

(N-M )= = (3 + (4)
INM}) =04 186
RN} =25 COIN M =5 unités de longueur
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D’une maniere géneérale
5i M (xy, ¥y, N (X5, ¥+) sont deux points dans Un repére cartésien,

alors: KM= |2 B-0A|

= |X2 =X |

KN=|NB-KB|=

2 =¥l
U Lle AN K M est rECtELI’]g|E en K (théoréme de Pythagore)

M NI = [KMIF + (K N2

=Xy =% )7+ (2 =¥y )"

M N :JL'?':- *F =+ g =ypR

e e g m = S ————

La distance entre deux points XYy, (Xoyal =y 03 %F + -0 F

La distance entre les deux pDiI'IlS = Jr:u'n! de la différenice des abserses $ cared de la différence des eridlonnées

Y
Remarque: 4

Dans |a figure ci-centre, la distance du point (X, y,) al point d'crigine

O (0,0, 0 M=+

Pour t'entrainer :

Socient A, B, C et D quatre points d'un reptre orthonarmé. Détermine les conditions pour

lesquelles cas points sont les sommets de chacune des figures suivantes

@ un parallélogramme @ un rectangle @ un trapéze ﬁ un carre

1
L 0 ABCD est un quadrilatére tel que A(Z , 41 , B(-3,0] , C(-7, 5] et D(-2, ). Démontre que la

’<

P‘ - ;‘rn|uhr"rn: .

T|gLu e ABCD est un cané

P‘ AB= J O o, F+{y -0 F -,/ (2] +[04F _ .j (BF +(4F — @
) 3C :J [#=)F+B-0F :Jt—iFHsf —+fil

2021 - 2022 Livre de Falave - Premier semestre @ 0




ﬁ CD:J[-:-[—TJ]%{.&-&}— :J|:51='+|4;:v'4_1 = TERSTR
' ! + H I
': Dr\:.‘/i_ﬁ-r-m}u{.bo]ﬂ:JQ)EH-EF:.\f_ﬁ :; I
:1 ""AB=BC=DC =D A=vi1 e
? Il
.‘ -+ Lafigure AB C D est un losange. 1=l
d Pour démontrer que la figure ABCD est un carré, on peut =%
j‘ caleuler les langleurs de ses diagonales AC et BC. =
J AC =y FF2F+B<F —Jor+1 e —
)
': BD:J1~E—[—S)F+{P—D E :Jl'—l_}"-+ﬁ'_‘|: =i
:' "." AC=B D =v&7 et les cotés de la figure ABCD sont de méme longuenr,
" "+ La figure AB C D est un cané.
e e )
:1 Cémantreque le triangle ayant pour sammets A(1 ,4) ; Bl-1,-2] et C(2,-3) est(ectangle
" puis calcule son aire 4=
. " 10 T T T 7 T T T
:1 - Solution” - AR
...... 44

p: (ABIF =(-1=174 -7 -4) =4 + 36=40 S :
' A | 5 A f A1 0 Il]"'
'= BCI=[ =N+ [=342]-=2+ 1 =10 II'{ f‘-"?‘z e P

- : : [ I | [
) (ACKF =2 -1 +(3-4) =1+49=50 O sl s =% O
‘ ..... e G_'| lll
) i . § 0T T O e |
'1 (AB) +(BEFr=40410=50, (AC)-=50 R A o
( v 7 2 1 ’ o
) SIACF=(ABr +(BCQ)
{
:1 .M B = on? (Réciproque du théoréme de Pythagore)

1 1 1 : .

" -'-Ml.ﬂ,ABC]:,‘—ABxBC:?—xT’Jﬂ Iﬂ:q—xf'ﬂlﬂ x¥10 = 10 unites carrees

e e e el e e e e T e i)
Démonire que les paints A3, -1] , Bl-4 , &) et C(2,-2) sont sifués sur un cercle de
centre Mi=1, 2, puis calcule le pénimetre du cercle

;-nluhnn -

o

T e T
v

) AM :.J[-'l -3 4 [2- 1)) :.JIT-J.J”HS‘F =V =
{
:1 B M :,j [~ (~4f)2 4 [2 -6 :J GF+64F _ o5 — 5
{ - —
:‘ C Moy DB E _Jereur g
= = = <. Les points A, B et/C sant situgs sur un celcle de centre
" AM=BM=CM=5 .. lespaintsA,BetC 2 le d M

T

o le périmétre du cercle= 2@ r=2@ x5 =10/ unités de longueur

{
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Pour t'entrainer :

Cémantre que les points: A (4, 3.), B{1, 1.1et C (-5, -3.) sont alignés

Compléte | 4
J"\- 5 = (1 AQJZ + l:I ‘S:‘ : R T T T 4
Y s A

l‘i

-4
o

_1} {512 +£3-1)% . .
BC _ — samassd R 1 _!* ek

. -

“'5'1‘ TR W B
LA IE e s s _T_-r‘ ' Tl
CAB+ .= AC e e e =2 = el == 1=
<. Les paints A, BetC sant alignés ,1

[ 1] Compléte ce qui suit :
a La distance du point {-3, 4] au peint darigine est égale a ...........

@ La distance entre [es deux points (- 5, D1 et (0, 12 est égaled ...
@ La distance entre [es deux points (15, 0 et (6, Ol est égale 3 ...
e La longueur du rayon du cercle de centre (7, 41 qu) passe par le point (3, 1) estégaled ...

e Sila distance entre les deux points (a, 01 et (0, 1) est égale 3 une unité de longueur,

dlors:@ =i

[ 2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

6 Les points (0, 0), (B, 0), (0, B)
A sont les sommets d'un triangle obtusangle B sont les sommets d'un triangle acutangle
£ sont les sommets d'un triangle rectangle B sontalignés

6 Soit un cercle de centre le pointd’origine et de rayon de 2 unités de longueur Lequel, des
points suvants, appartentau cercle ?

@, 2) -2, &V, &7, 1)
e Lesquels des groupes des points suivants sontalignés 7

a) (1,4),3,-2et(-3,18) &8 (7,0}, (- 3,- N et(22,8)

& (=1, -4),(1,00et (0, -2 B (-1, =40, 11, 0)et(, -2)
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[ 3] Répondre aux questions suivantes :

@ Trouve la valeur de a dans chacun des cas suivants
Aj la distance entre les deux points (a, 7) et (-2, 31 est égaled 5
B la distance entre les deux points (3, 7) et (3a-1 , -5l estégalea 13

@ SOAM 3, B3 1etCli5, 1 etsi AB = BC, trouve [a valeur de x

@ Si la distance du pomt(x, 5) ad point (6, 1) est égale 3 2¥5, trouve |a valeur de x.

@ Détermine la nature du tnangle par rapport 2 ses angles dans chacun des cas suivants
AJA(3,10), B(8, 5),C(5, 1) BJA(1,-1),8(2, 1), C(-3,-2)
S A3, 3,B4,-1,C00,1

@ Détermine la nature du friangle ayant pour sommets A (- 2; 4), B (3, - 1) et C (4, 5} par
rapport a ses cotés

@ Démontre gque le triangle ayant pour sommets A (5,-5), B (-1, 71et C (15, 15] est rectangle
en B, puis calcule son aire

@ ABCO est un guadrilatére tel que A (5 31, B (6,-2), C (1, -1) et D (0, 4] Démontre que le
quadrilatere ABCD est un losange, puis calcule son aire.

@ Démantre que les points A (-2, 51, B (3, 3) et C (-4, 21 ne sont pas alignés et s D (-9, 4]

démantre que ABCD est un parallélagramme

@ Dans la figure ci-contre :
A Trouve les coordonnées des points représentants les lieux de la maison d’Ahmed, la maison
de Sald, le parking et |"école
s }" Y C

& Trouve |a distance entre |a maison dAhmed et % Eeole
I"écale

= Trouve la distance entre la maison de Sard et

o
M

l"école.

— B s
M oy

B Questce qui est plus proche. la maison

x

d'Ahmed par rapport a |"écale oy la majsan de e e e
F PE g 3 & § & 7 B 8 TERT 12"
Safid par rapparta |'école 7

Bl Les deux chemins AB et BC sont-ils perpendiculaires 7 Justifie fa (éponse
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Coordonnées du milieu d'un segment

Dans un repére orthonormé : trouve les coordonnées du point C, le

milieu de AB dans chacun des cas suivants

T ALL BletB(b, 6] 2y A(=2,=5etBl-12,=1)

A apprendre

3¢ Commenttrouver
3 All, MetBI(5, & les cocrdonnges du

‘milieu d'un segment.
(1) Le segment ayant pour extrémités
7 YA
les deux points A (2, &) et B (6, &) | W
est parallgle 3 I'axe des abscisses : ERERE
3 ot .
et les coordonnées du point C son I=rE, 5 ,
: : ' £l i X
milieu sant C (4, &) - ! ) Expressions
2 ' = de base
¥ les extrémités d'un
segment
(2): Le segments ayant pour extrémités .é’ ~ :E Yr les coordonnées du
les deuxpoimts A-2, -5 et BI-2 , -1 BT RS T milieu d'un segment
est paralléle a |'axe des ordonnées : IS
et les coordonnées du point C son Calevacad—3
. L
milieu sant (=2, =31
mwwped—5
| C
= | s SIS
(3) Dans |a figure ci-contre ;‘ 0 U 5
soit C le milieu du segment ayant s
poul extrémités les deux points | fEetsetess
Al , 2 et B(5,6) Dugmphique, [[IPELL A0S
on trouve gue les coordonnées du IE fise o .
. : 1
point C (3, 4] B R RS S
- ;i;v ;e S B s:":: :

Done C (5, 228, ol € (3, 4)
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D’une maniére ga‘znérﬂlﬂTnuus pouvons déduire la formule du milieu d’un segment comme suit

Soient A (X, ¥y ), BiX., yal et MIX, yiol Mest |e milieu

de AB De la superposition des deux triangles MDA et R

BEM

Ontrouve que AD = ME

X =Xy =X =X .t x - (E3E8 A =

S e Sxm 5T -
= 2 Y

De méme, MD=BE J.y—y,=y,-V¥

<o Sy =Yy EYn ay=DT8

m [ XX ' & :

r )

Exemple : 8 C estle milieude ABoUA3, -7 etBI(-5, - 3),

) 5=8 7=3
alars les cardannées du milieu de AB sont | , “)etdonc (- 1, - 5)

5 a

Poiur t'entrainer :

Trouve les cordonnées du pointC, le milieu de A B dans chaoun des cas suivants

ﬁ Al2, 4} B (6, D) @A (7, -5, B 1-3,'5)
@ A (-3 B), B(3,-6) @A (7, <6), B.(-1, O

Vi Aﬂ%

ﬁ S/ C (6, -4) est le miliew de AB ol A5, -3), trouve |es cardonnées du point B

»
- Solution -
&

Soit B (X-,¥-) Ona A (5,-3) et C (6, -4) est le milieu de AB

=%y YT Yo
5+ X,
&= - e BN = Y Oy B e
3 A :
-3 4+ ¥, = =
A= = ..—.:++y-_1‘———E~
Y. =-8+3 Vr=-5 - B (7, -5)
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E 6 ABCD estun parallélogramme te| que Al3, 2), B(4, -5) et C(0 ,-3) Trouve |es coordonnées

{
:1 du point dintersection de ses diagonales, puis trouve [es coordennées du peint D
L L]
i: - 5m|ution .
L -
)
" La figure ABCD est un parallélogramme et M est le point d'intersection de ses diagonales
{
:‘ Soit Dxy , ¥ A
e 30 2-3 o— - e ———
.,: " Mest lemilien de AC 0 ag : )
2 3 o S
' A s g4 -n.& — ot
" ot _:\-_[[. ':?1--]7] Adiz
( - Mestlemiliey de BD . arg L Y1y £ Ny a -
h‘ a o ElEtE kU iX: Sb
- . e ) ) AN\ 1Y
" AT L 3=4 +x, 1IN
N
| L il

[ 1] Compléte

A) Silepoint dorigime estle milieu du segment AB, ol A (5,-2), alors les coordonnées du

point Bsant ...

& 3| A, B, CetD sontquatre points alignés tels que AB=BC =CD, A{1, 3)etC(5, 1), trouve
1) |es coordonnées du paint B sont {o..., o

2) les coordonnées du point D sont (..., ...

@l AD estune médiane du tnangle ABC et M est le milieu de AD
ol A (0, 8),B(3,72), C(-3,8) Alors
1) les coordonnées du paint O sont [y ]
2) |es coordonnées du point M sant (. o)

Vérifie ta réponse en tragant les points
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[2]

6 S Cestle milieu dusegment AB , trouve x et y dans chacun des cas suivants

Al A, 5 B3, 7 C (x,y)
ByA=3,y) B19,171) Cix,=3)
EJAlx -6) B19,-11] Cl-3.,¥)
DA (x, 3 B &,y C4,6]

6 SIA(T,-6)etB (9,2, trouve |es coordonnées des points gui partagent AB en quatre
segments de méme longueur

6 Démantre que |es points A (6, 0), B (2, -4) et C (-4, 7) sont les sommets d'un triangle
rectangle en B, puis trouve les coordonnées du point D peur que la figure ABCD sait
un rectangle

a Siles points A (5, 2), B (4, -3), C (-1, -2) et D (-2, 3)sont les sommets dfun losangs, trouve |
Al les coordonnées du point d'intersection de ses diagonales
B) l'aire du |losange ABCD.

@ Cémonte gue les points A, (-3, 0, B (3, 41 et T (1, -&) sont les sommets d’'un triangle
isocéle en A, puis trouve la longueur la hauteur abaissée de A sur BC

6S|AIJI,-1 L, B(2,3),Cle,00eDI(3, 4] sont quatre points dans un repere orthanormé, démontre
que AC et BD secoupent en leur milieu, puis détermine [a pature le la figure

@ Démaontre que les points A (5, 3), B (3, -2 et C (-2, -4) sont les sommets d'un triangle
obtusangle en B, puis détermine les coordonnées du point O pour que la figure ABCO
soit un losange, puis calcule son aire

@ABCD est un parallélogramme tel que A (3,4, B (2, -11, C (-4, -3) Trouve les coordon-

2 —

nées dupoint D § Eestunpointde AD tel que AE = 2 AD, guelles sant les eoordon-

nées au point E ¢
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Pente d‘une droite

On sait que la pente d’une droite passant par les deux points (X , vy

et (X= ,ys) estégale a QDU Xy 3 Xy
!(j —X-I

A apprendre
Trouve la pente de |a droite passant par chaque paire des points

sdivants vr Laielation entie |es
(1 (3,1),(4,2) (2) 4, 0),(2, 2 pentes de deux droites
(3) (-1, 3),(2,3) ) (2,-1),(2,3) parallgles
Que remarques-tu ? ¥r  Larelation enfre les
De ce qui précede, on peut tracer les droites passant par les pentes d-? dE‘JI-* droites
paires de points précédents dans un repére orthonormé comme papendicilates.
dans les figures suivantes
(n = (ZFJ . (33 _ _“ .
THETETET N i : EETRETT
s poAEas e — .
HHES i i 3 _ BESY : __ Expressions
1:11':"' [ ': _:_; - l|;' i [ -:- s -I;. = de base
i -".d'l.ﬂ:f e _E '.'_'i:h v 1_! Yr mesure positive de
i | Erix e e e

mesure négative de
Fangle
¥r pente d'unedrotte
¥ delix droites

Mesure positive et mesure

negative d'angle :
Unangle estconsidéré positifs'il estpris contre lesens

des aiguilles dune montre || est considéd négatif il parallefes
est pris oans e sens des aiguilles d'une montre ¥r Deuxdroites
Des figures précédentes, on déduit gue - perpendiculaires

1wt Aigo Pusgrande que zés

3 m._m.;;-:fj 4 Obtus Fluss pecite que zéro
_5-3
241

i m=-_§EL:-Im:.Eﬁn|} Eroit indéfinie
L=
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Définition de la pente d’une droite :

C'est la tangente de I'angle positif que fait la droite avec le sens positif de I'axe des
abscisses.

Donc la pente de la droite = tg E, oi E est 'angle positif que fait la droite avec le sens
positif de I'axe des abscisses

AR

ﬁ Trouve la pente de |a droite qui fait un angle de mesure 56° 127 487 avec le sens positif

}1 de |'axe des abscisse

@ Trouve la mesure de I"angle positif que fait une droite avec le sens positif de I'axe des
,'1 abscisses 51 |a pente de cette drojte est 1,4865

1! » __:-mlui'mn' .
:1 @ =t Somo=tg 56° 12 487 = 1494534405

D, DD DD

i‘ @ =t CotgE = 1,4865 Somis Bl 5674 13

s B @ 8o

Pour t'entrainer :

@ Trouve |la pente de |a droite qui fait avec e sens positif de 'axe des abscisses Un angle de

mesure
A 500 8y 45" 8 60"

@ En utilisant une calculatrice, trouve [a mesure de I'angle positif que fait une droite ayant

pour pente avec |e sens positif de |'axe des abscisses dans chacun des cas suivants

& p =0,3673 B o= 1,046 8l p=3,1648
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Réfléchis et discuts

Lafigureci-contre représente deux diojtes paralléles Ly et L, de
pentes respectives P,, P-, qui font avec |e sens positif de I'axe
I-‘ s

des abscisses deux angles de mesures respectives £, et E,
Compléte ce qui suit : /
a m [~ Ejl=mi(Z Bslear...i.. ,-'7

6 BE) e g Bs ep-1 Pl

De ce qui precede, on deduit que :

W

S l._1 i 1_1 i alors = F.'-’i
D'oir : 51 deux droites sont parallgles, alors elles ont la méme pente et réciproquement
Si fy =Pas alars !“h i l_1

D’ois : 5 deux drortes ontla méme pente, alors elles sont paralléles

T,
3

{
P‘ 6 Démontre que |a droite passant par les deux points {-3, -7}, (4, 5] est paralléle a la droite
" qui fait avec le sens positif de I'axe des abscisses un angle de mesure 45°
b
' * | . ]
b Solution -
" . Yooy B-02) 7
1 La pente de |a premigre droite (py1 = = ey
}‘ o T S
}' La pente de la deuxigme droite (p,) = tg45% =1
:1 Py =Ra . les deux droites sont parallgles,
}P'.-.'...'—.."-_-.."._-'_-.."..'-."_".'_-""-‘.'."."T‘-"l-ﬂ
}‘ 6 Dans un repére cartésien, représente graphiquement
}‘ les points A (2, 3), B (8, 1), C (-7, -2etD [= 7, 1), puis
}: démantre que la figure ABCD est un trapéze
h '_ | ) 5
( - Solubon -
" = . " _
E Du graphique, on trouve que 1 AD // BC
Pourdémontrer ce résultat analytiguement, on calcule

les pentes de - AD et BC
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Soitp, la pente de AD

YaY ; 71 A2 _ %
P=%== ““Pi=oii2-1 -2
Soit p, la pente de BC
S § s ¥ : ‘ e
FI::6+::B:E _Plzp: --ADHBC
S La figure ABCD est un trapéze si les points'A, B, C et D ne sont pas alignés ... (1)
—= @3 — W1 T
W lapentede AB = ;:% et Lapentede CD= S - (indéfinie)
=28 A 241
oles drojtes AD et BC ne sant pas paralléles ’ (2)
De(l), (2) <. La figure ABCD est un trapéze
.

R i P PR P P P e e e P P P P P e P Y

Pour t'entrainer :

@ Démontre que |a drojte passant par les deux points (1, 31 et (0, D) est parallglea la drorte
passant par les deux points (-1, 4)et (1, 7)

@ Démantre que [a droite passant par les deux points (2, -1) et (6, 3 est parallgle 3 |a droite
qui fait un angle de mesure 45° avec le sens positif de |"axe des abscisses

e ol = IS » -

@ 5 AR #l'axe des ordonnées ol A (x, 71et B (3, 51, trouve la valeur dex
=t . . . . .

@ Si ¢D //I'axe des abscisses ol C (4, 21etD (- 5,y) trouve la valeur de y

Relation entre les pentes de deux droites perpendiculaires.

. Réfléchis et di__sgufg" ~

2l

La figure ci-contre : représente deux droites L, et L,

de pentes respectives py, Pa b Ly L L,

Trouve la relation entre ~ Eet 7 |)

Compléte le tableau suivant en utilisant une calculatrice :

Valeur de E e Ane
Valeur de | 145° —
tg c !tg |
Du tableau précédent, on louve que :
B R XIg), ==1 dlonn:py xp, = -1




1L, etl, sant deux dicites de pentes respectives p, etps, ol P, p-ER*

Silly L Lsalors py x pa=-)

Si deux droites sont perpendiculaires, alors le produit de leurs pentes = -1
Reciproguement, py xps=-1,alos L, L L,

D'oit Si le produit des pentes de deux droites = -1, alors elles sont perpendiculaires

7\ D

1 @ Démantre que la droite passant par les deux points (4, 3¥5 ) et (5, 2¥5 ) est perpendiculaire

)
" a la droite qui fait, dvec le sens positif de I'axe des abscisses, un angle de mesure 30°
‘ L 5
:1 - Solution -

Soit p; la pente de la premiére droite et p. |a pente de la deuxieme droite
.: Soit p; la pente de la premiére d plp de la deuxizme d

N - i . ”-ﬁ"_ 'J_
.: p=tgE ..pgztg:.[] :ﬁ
:1 Py X pPa=-¥3 x%: - . Les drojtes sont perpendiculaires
'L'__"-"_T___ T N N W W ———
l: 6 Si le triangle ayant pour sommets X(4, 2),Y (3, 5) et Z (-5, A) est rectangle en Y, trouve la valeur
)
‘ 'jE rJ\
)
' = L]
- solution -
1 = &

— 5-2 g

:1 ©n cherche la pente de xv dolipy=_-—= e
' _— u;._'f- ; _m
.‘ On cherche lapente de zv dolp.=—= —
) - :B- -
i: "' Letnangle XYZ est ectangle en Y So Py X pa =<1
) Ao LA~ T)
M =3 % ==1 ==]
q -9 3
' e b T =3 A=-1

gfl"‘
i

B

¢

)

E

Pourt'entrainer :

Trauve a pente de |a droite perpendiculaire 3 12 droite passant par les deux points

(3, -21et (5, 1]
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[ 1]: Compléte ce qui suit

_— i t——e n ———p
0 S AB // CD etsilapentede AB =7, alorslapentede CD estégalea . ...

e ey o
e s AB L CDetsila pente de AB = ., alors |apente de CD estégale 3.
e La pente d'une droite paralléle a la dtmte passant par les deux points (2, 3) et (-2, 3) est
égale s ...
-H- - - -
6 Si la drolte AB est paralléle a I'axe des abscisses ol A8, 31et B(Z, k), alors la valeur de
K=
H ) - g -
a Siladroite CD 'estparalléled|’axe des ordonnées ol Cim ,4) =t Di(-5,7), alors lavaleur
de m=.....

6 St letriangle ABC est rectangle en B tel que All , 41 et B(-1 ,-2), alors la pentede B¢ et ...

0 Si la droite passant par les deux points (a , ) et (0, 3) et la dioite gui fait un angle de
mesure 30° avec le sens positif de Iaxe des abscisses sont perpendiculaires, alorsa = .

(2]

a Démaontreque |a draite passant par les deux points Al-3 , 4] et C{-3, -2)est perpendiculaire
a la droite passant par les deux points B[1, 21etD{-3 , 21

6 SIAT, -1), B2, 31 et ClE, 01, démantre que le triangle ABC est rectangle en B

6 Si la droite Ly passe par les deux points (3, 1) et (2, k) et la droite L, fait avec le sens positif de
I"axe des abscisses un angle de mesure 457, trouve la valeur de k sachant gque L, et L, sont
A parallgles E perpendiculaires

e Siles paints (0, 1), fa, 3) et(2, 5) sont alignés, trauve lavaleur dea
Démantre que les points Al=1, 11, 8D, 51, Ct4, 21 et O[5, &) sont les sommets d'un
parallélogramme.

e Utilise les formules de |la pente pour démontrer que les points Al-1, 31, B(5 , 11, C(6, 4)
etD (0, €) sont les sommets d'un rectangle.

6 Dans la figure ci-cantre,
A BC D est un trapeze tel gue AB i CD
AE 2N BUE 2)CX X,
D (4, -3) Trouve |es cordonnées du paint C

0 Démantre que les points A (4, 31, B(7, D1 et C (1, -2) sont les sommets d'un triangle. 5i D
(1, 2}, démantre que la figure ABCD est un trapéze, puis trouve le rappart entre AD et BC

DQD Livire de Math nf’-mah'qm“ﬁ - froisieme F:'l—r"Para_tnirﬁ
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' l'équation d‘une droite connaissant sa pente et |

I'ordonnée de son point infersection avec I'axe
des ordonnées

Nous avans déj:fl etudié la relation linéaire suwvante entre deux

variables x ety
ax+by+c=0 ol a+0eth#0
Cette relation est représentée par une doite.

W )

‘r Repnﬁsente la relation x — 2y +4 =0
{ graphiquement

- N

b Du graphique, calcule il

" 1= = =z
| A la pente de la droite ¥-sl‘=|—;¢{]3__,_m..1 T
" Bl |a longueur de la partie verticale | # Ly

" comprise entre le point d'origine | 'L*

J et le point d'intersection de la Prr

{ P

" drojte avec I'axe des ardonnées

I1 Pour dessiner plus facilement, || est préféable de déterminer
:h les points d'intersection de la droite avec les deux axes comme
) suit

.‘ y= 0 SX+d=0

': Sox=-4 4,0 Le point (-4, 0) vérifie la relation.
) x=0 Jo=lyr 4 =0

}: . ly=4 (C, 2) Le point (0 , 2) verifie la relation.

:‘ Du graphique, on trouve que la pente de la droite

.1 (P)>0 ... (Pourquoi?) Dol P=———=

' La distance entre les deux points O et B est appelée la parte
A P 5

) coupée de I'axe des ordonnées el elle est notée par (c) Dans
" cet exemple, la longueur de ¢ est deux unités de longueur
.: Nous pouvons mettre "équation précédente sous la forme-
) y=PFx+cC _

'1 Dans ce cas, 2y =x + 4 En divisant les deux membres par 2

! 1

' =Xk A

(| Z

" Cn refmarque sous cette forme que la pente de la droite (P est le

" ” 1

'1 coefficient de x. Ce coefficient estégal a -, et que la longueur
h de la partie coupée de 'axe des y est c = 2. C'est le méme

h._ résultat obtenu du graphique précedent

h’f";;ﬂ;;ﬂnﬁ-ﬂ

A apprendre

+Yr Comment trouver
I'équation d'une droite
en connaissant sa pente
et la partie coupée de
I'axe des ordonnées

Expressions
de base
Y Equation d'une droite
¥ pente dune drofte
¥ la partie coupée de
I'axe des ordonnées
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Equation d'une droite :

L'équation de la droite ayant pour pente P et pour partie coupée de I'axe des ordonnées c est
sous la forme :

y=Px+cou PcRet cec R
On remarque gue : On peut mettre 'équation de la droite ax+ by+c=0 ou b <0 sous la

forme: y=mx+c comme suit :
ax+by+c-0 done by = -ax -¢
a e

. L VS
.Y_ 5] s

_— - - . - - Coefficien! x
C'est la méme formegue y=Px+cdol P=—5-= —
Coetficient y

et c estla longueur de la partie coupée de |'axe des ordonnées

-_w -

( @
4 Trouve la pente de la droite d’éguation 3 X+ 4 y—5 =0 de deux méthodes différentes,
" puis trouve |a longueur de |a partie coupée de |"axe de-_- ordonnées

™ S S

- solution -

- Uéquation de la drojte estsaus la forme ax+by+c=0 0l B20

™ Sart

= -3

'1 *. La pente de la droite = = . La pente de la droite = +
:1 Naus pouvans mettre |"équation de |a droite sous laforme y=Px+c
{ ; 3 5
p‘ -4 y=-3x+5 y = i X + 7

3 . . . 5
) " Lapentede |la droite = — J. La partie coupée de 'axe des ardanngées = =
{ P 1 P P -

B e R T e o e N ™ S e P S ™ Sy |

T

™

Trouve |"équation de |a droite passantpar le point (1, 2) et perpendiculaire a la droite pas-
sant par les deux ponts A(2, -3) et B(5, 4]

T

|'4 . ;‘mluhnn -

) . -1-(-3), 443 4

" La pente de la droite passant par les deux pomntsAetB=— = ="
= =Rt = =]

j‘ ". La pente de |a droite qui lui estperpendiculaire =3

g e

L'équation de la dioite est sous laforme y=3x+¢

' La droite passe par le paint (1, 21 J.ce point vénifie son équation

\

p‘ T Fi D

) e 1-6=-4

)

,‘ . Léquation de la drioite est scus laforme y=3x-4
1

.

e T )
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T

e Soient Al-3, 4), B(5,-11etC(3, 5 Trouve ["égquation de |a droite passant par |e sommet
Aetparlemilieu de BC

* o
hn|ut|ﬁ|'1 -

345 5~1_ 8 4
Le point milieu de BC =t S o s
2-d )
. Lapente de la dioite jeman dee =S IE S
ty=mx+c SNy =—X+E

"t La droite passe par e pom+ A3 41 donc ce point vérifie son Pquatmn

F-F;m-'-‘.-".- T T

'.4——x -3 +cC '.c:r
. l'équation de la droite est sous la forme y ==
de I"équation par 7
. Ty=-2x+2° . Uéguation est: Ix 4+ 7y-22=0
e o o o o W o )
YA
54
Pour t'entrainer : o
6 Dans la figure ci-contre, trouve : ~ 2
Al lapente P de la droite: ¥ b
e de | s LAl
8 lalongueur c de |a partie coupée de 'axe des ordonnées 1
€ ["dquation de |a droite en connaissant F et ¢ 1
]
B 1a langueur de [a partie coupée de I'axe des abscisses 'Y

£ Iaire du triangle délimité par [a droite et les deux parties coupées des deux axes

Exercicesi(s=) 4

a S y=Px+c représente |'"équation d'une droite en fonction de sa pente et de la partie coupée
o |'axe des ordonnées, compléte ce qui suit:
A ['équation de |a droite pour P=1 et c=3 estsous la farme ...
&) 'équation de la droite pour P=-2 6t c =1 estsous la forme ...
€ Uéquation de la droite pour P=3 et c=0 estsous la farme ...
@ Trouve |a pente de |a drote et la longueur de |a partie coupée de ['axe de ordonnées dans
chacun des cas suivants
&) 2x-3y-6=0 B 5x +4y- 10=0 @5 =1
e Trouve I'équation de la droite dans chacun des cas suivants : )
Al Sa pente est égale 3 2 et elle coupe une partie positive de |'axe des ordonnées de 7

unités de longueur
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T . s . y1 1 po o
B Sapente est égale 3 lapente de la droite d'éguation — =73 et qui coupe une partie négative

de ['axe des crdonnées de 3 unités de longuewr ‘
SlElle passe par les deux points (2, -1)et(1 , 1)
Disi P=Detc=0
@ Trace la dronte dans chacun des cas suivants

AU Sa pente est égale d — etelle coupe une partie positive de 'axe des ordonnéss de

n

une unité de longueur

B Sa pente estégale 3 2 etelle coupe une partie négative de 'axe des crdonnées de 3
unites de longueur

& elle coupe une partle positive de I'axe des abscisses et de |"axe des ordonnées de
longueurs respectives de 2 et 3 unités

. , : e x 1 4 g
@ Le tableau ci-cantre représente une relation linéaire - -
&) Trouve |"éguation de la draite y="f1x) L
B Trouve la longueur de la partie coupée de |'axe des ordonnées
& Trouve |a valeur de a
La figure ci-contre représente la relation entre la distance 1
(d) parcourue par une voiture en kilométres et le temps (t) ﬁ 1804
Ecolléen heures Tiouve : g 1504
e e
AJ |a distance parcourue aprés S0 minutes S g0
Lo
B |e temps écoulé pour parcourir 150 kilom&tres E sed Yapian
@ 2 vitesse de la vaiture £ T 1.5 353

D |"équation de la droite qui représente |a relation entre |a distance et e temps

La figure ci-contre représente la relation entre la

distance (d) en kilométres et le temps  (t) Ecoulé

en minutes pour chacun de deux caps A et B

A Les deux corps A et Bont-ils commencé le mou-
vementauy méme moment?

B Au bout de combien de temps les deux corps se
sont-ils rencantrés ?

Distince en kilométres

& Quelle est la vitesse du corps A 7

B Ecris ['équation de ladroite qui représente larelation
entre la distance et le temps pour |e corps B
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ﬁ Dans la figure ci-contre :

Le point C est le miliewde ABol C(4,3)

(1) Compléte ce gui suit
A OA = ... Unités de langueur % >
: A
B OB =_...unitésde longleur ?* N

(2) Choisis chague information de la colonne A avec ("information convenable de la
colonne B

Caolanne A Caolanne B
Pente de AB
. Pente de O
R

Pente de OA
Pente de OB
——
Pentede OB x
Pente de OA indéfinie

(3) Trouve les cordonnées des points A, B et © puis trouve I"équation de la draite AB |
i
et ["équatian de la droite CO

() Trouve les longueurs CA, €B, CO
(5) Cémontre par Flusi_eu rs méthodes que C est e F
centre du cemcle passantpar les points A, O et
B
@ Une vache est attachée au point © par une comle
de [ongueur 4,8 métres. Le termain OAB est cultivé
en trafles. Caleule & un metre carré prés Iaire de [a
partie du terrain que la vache ne peut pas atteindre
pourmanger
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Modele (1)

Reéponds aux guestions suivanies :

Question (1) : Choisi la bonne réponse ;-

1) Le point (-3 ; 4) estsituédans le ............... quadrant.
(a) premicr (b) deuxicme {c) troisiéme (d) quatricme

2) La racine carrée positive de la moyenne des carrées des écarts des valeurs & la moyenne
arithmétique est appelée .........

a) étendu b) moyenne arithmétique ¢) écart-ype d) le mode
NS 3a=db:alors a:bh=.... %
a) 3:4 by 4:3 ¢)3:7 dy4:7
4) 81 Card ( X)=2: Card {f]:g;alanCard[X *Y)=....
a) 6 b) 18 c) 11 d)7
S)L’étendudesvaleurs 7:3:6:9 ;5 est.........
a) 3 b) 4 c) 6 d) 12
6)Siy =z xety=2quand x =8, alossy=3quand x=......
a) 16 by 12 c) 24 d) 6
Ouestion (2) @

@S XxY=42:2):(2:5);2; Dt Trouvez (DY (2)Y 2 X

a
(b)Si ;b :cetdsont proportionnelles, démontre que : —— =

b-a d-c
Question (3) :
a) Soient X={2;3:5LY={4:6:8:10}. R est une relation de X vers Y. oit a R b signifie
que «2a=h» pourtouta e X, b e Y,
1) Ecris le graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal
2) . Montrez que R est une fonction.

b) Trouve le nombre qu'il faut ajouter aux deux termes du rapport 7 : 11, il devient 2 : 3

Question (4) :

a) Si X={1:3:5}etR. est une fonction deéfinie sur X. Si le graphe de la fonction
G={{a:3):(b:1):(1;5)), Trouvez :
1) L'ensemble image de la fonction  2) la valeur numerique de "expression a + b.
b) Siyx l et v=3 quand x = 2. trouvez :
X

Iyla ﬂzlaﬁon entrexety 2)lavaleurde yquandx=1.3.

Question (5) :

a) Représentez graphiquement la courbe de la fonction £ o f(x) = (x — 3)° .
En prenant x € |0 ; G]. Du graphique, déduire les coordonnées du sommet de la courbe
. la valeur minimale de la fonction £ et I'équation de U'axe de lasymétrie

b) Calcule la moyenne arithmeétique et 1’ecart-type des valeurs : 8:9:7:6:5
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Réponds aux questions suivantes :

Ounestion (1) : Choisi la honne réponse :-

1) Le point {3 ; 4) est situé dans le .oc.ovnvnen. guadrant.
(a) premicr (b) deuxicme (c}) troisicme (d) quatricme
2) L'une des méthodes de mesurer la dispersion est ., ..........
a) médiane b) moyenne arithmétique ¢) écart-type d) le mode
3) La troisiéme propartionnelle des deux nombres 3 et 6 est ...
1) é b) 9 ¢)2 )12
4)SiCard ( X)=2;Card (YxX)=6;alors Card (Y )=....
a) 4 h) 9 c) la d) 12
5) Sil'éendu des valeurs 7:3:6:9:5 est............
a) 1 h) 2 ¢) 3 d) 4
6) Sixy="Talors, y o ...
a) = by x-7 ¢) X d) x+7

Question (2) =
a) SiX=4{2;5}.Y={1:2}et Z={ 3} Trouvez
(1) Card (X xZ) (2I(YNX)XZ
a—b b
b) Sib est la moyenne proportionnelle de a et ¢, démontre que ) e

-¢  b+e
Question (3) :
a) Solent X=71:3:4:5}etY={1:2;3:4:5;6} Restuncrelationde X vers Y

ott a R hsignific que «a + h=T» pourtouta € X,b e Y.
1) Eeris le graphe de R, puis représente-le par un diagramme sagittal
2) Montrez que R est une fonction,

Ta+9b

4a+2b

b) S13a=3b, trouve la valeur de ;

Question (4) :

a) Sif(x)=4x+betsif(i3)= 15, wouve la valeurde b

b) Siyx x ¢t y=06 quand x =3, trouvez :
1} 1a relation entre x ct y 2) la valeur de y quand x = 5.

Question (5) :
a)} Représentez graphiquement la courbe de la fonction foi f(x) = 4 — x*,
En prenant x € [- 3 ; 3]. Du graphique, déduire les coordonnées du sommet de la courbe
et la valeur maximale de la fonction f et |'équation de "axe de la symétrie.

b) Le tableau suivant représente le nombre d’enfants de 100 familles dans une ville :

| Nombre d'enfants (x)| 0 | 2] 3 4 | total
| Nombre de familles (¥)| 6 | 15 | 40 | 25 | 14 | 100

Calcule ln moyenne arithmétique et I'écart-type
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Modéle (Damg) Algébre

Réponds aux questions suivantes !

Question (1) : Compléte:-

1) Le point (5; 3)estsituedansle ........c.cceneeee. quadrant,
2) La fonction f(x) = x* + 8 est une fonction polyndme de .............. degré
3) L'étendu des valeurs 4 ; 14 ;25 ;34 est ........

4) Si y=2x:alors, y & ..oeee
5)Si X={2;4:6}alors card(X)=.....
6) Si (a; )=(6;b) ; alors a+b=......

Question ( 2 ) : Choisis la bonne réponse:

Iy Sixy=T7alors, y = ...... [:_: s X=7 3% 3 x+7]

2) Siles quantités 2 ;3 ;6 etx sont proportionnelles: alors x =... [9; 18; 12; 3]
s e et B 5 o, 2.3 8

S 2a Sb,ulmsh ______ =5 % 5 % 5 .2|

4) L'une des methodes de mesurer la dispersion est ............
| la médiane ; moyenne arithmétique ; écart-type ;  le mode |

5) SiCard ( X)=5:Card ( Xx Y)=10; alors Card ( Y) = .... [4: 3; 2: 1]
6) S1 X={1}, alors X"" = s [ 1 «{(As) ¢ o@D} €13
Question (3 )

Mets le signe (V) devant la phrase vraie et le signe (x) devant la phrase fausse :
1) Sile graphe de la fonetion f={(1:3):(2:4):(3:3) }

alors 'ensemble de définition de la fonctionfest{1:2:3} { )
2) 8i yo xetsiy=6quand x=3.alors y=2quand x =4 ( )
3) Si E(x—%)° = 36 d'un ensemble de 9 valeurs, alors o =4 ( )

4) La droite qui représente la fonction f(x) = x + 2 coupe |'axe des abscisses

au point (-2 ; 0) ( )
5) 81 f:X — Y, alors X estappelée I'ensemble de définition de la fonction ( )
6) Le diagramme sagittal de X vers Y représente une fonction X X
1 x| x6
2x)Twcd

3x = ( )
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Ouestion (4):

Compléte : lacolonne (A) par ce gui convient de la colonne (B)

2021 - 2022

symétrie de la
courbe de la fonetion est

X T aaaa

'
disamalovnapdecnenblasnndhcdaca

[ colonne (A} calonne (B)
11Si(l:de 2;x)x {1;4}:alorsx=.... 6
2 | 5i la droite qui représente lu fonction f(x) = x — 4 passe

par le point (a; 2); alorsa= ... 1
3|11 3 4

2 6 8 16 10
4 18i f(x)=5§ , alors (5 f(-5)=......

+ 6

5 | La moyenne proportionnelle des deux nombres 4 et 9 est

....... 2
6 | Dans la figure ci-contre :

I’équation de ’axe de 8

L ivie de léleve - Framiar semasti=




Muodele (1} Géomélrie

Réponds aux quesiions suivantes :

Question (1) : Choeisi la bonne réponse :-

a)tgd5° = ...
(a) 1 (b) 22 (c) = ()2
b)Sisinxy = % calors m (£x) =..... ol x est la mesure d'un angle aigu
a) 45° h) 60° ¢) 30 d) 90°
¢) La distance entre les deux points (3 ; 0) et (0 ;-4) est ..........
a)4 b) 5 c) 6 d) 7
d) Si les droites x +y =15 etk x + 2y = 0 sont perpendiculaires alors k = ...
a) 2 h) | c)l a4y 2
e)Si A (5;T)et B(1;-1)alors les coordonnées de milieu de AB sont .......
1) (2 3) h) (313) A (3;2) d)y (33 4)
t) L’équation de la droite qui passe par le point (3 ; - 5 ) et paralléle a |’axe des ordonnées est .....
ax=3 b) y=-5 ¢) y=2 d) x=-5

Question (2) :

a) Sans wtiliser la calculatrice démontre que : sin 60° = 2 sin 30° cos 30°
b) Démonlre que les points A(-3;-1),B(6;35), C(3; 3) sontaliznés.

Quesiion (3) :

a) Si4cos60°sin 30° =tg x ., Trouve la valeur de x o x st la mesure d'un angle aigu
by SiC (6 ;-4 )estlemilieu de AR oil A (5;-3), trouve les coordonnées de point B.

Question (4)
a) Sila droite L, passe par les deux points (3 ;1) et {2 ;k) et la droite L fait avec le sens
positif de 1"axe des abscisses un angle de mesure 457, trouve la valeur de k, si Ly // Ly

b} ABC cst un triangle rectangle en C tel que AC=6 cm, BC =8 cm. Trouve :
1) Cos Acos B —sin Asin B 2ym(zB)
Question (5) :

a) Trouve I'équation de la droite de pente Egale & 2 ot passe par e point (1 : 0).

h) Démontre que les pomts A3 ;- 1), B(- 4 6), C(2 ; - 2) sont situés sur un cercle de centre
M(-1 ; 2), puis calcule le périmétre du cercle.
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Modéle (21 Géométrie

Reéponds aux guestions suivantes :

Ouestion (1) : Choeisi la bonne réponse ;-
1) 2 sin 307 tg 607 =

£
(a) V3 (b)3 (0 2 (W 3
2) L’équation de la droile qui passe par le point (- 2 ; - 3 ) el paralléle & 'axe des abscisses esl ...
ayx=-2 by x=-3 c) y=-2 dy y=-3

—

i +3 - ¥ i
3)Sicosx = v ol xest la mesure d'un angle aign alors sin 2x — ...

3 1
a) 1 b VT ¢) -2 d) =
4} Si un cercle de centre le point d"origine el de rayon de 2 unilés de longueur. Alors le point
....... appartiennent au cercle,
ay(l;-2) b) (-2;+5) e} ({3 1 1) dy(0: 1)
5) La distance perpendiculaire entre les deux droites x—2=0ctx+3=0est ..........
a) b) 5 c) 2 d)3
6) Si les droites dont leur pentes Tj el % sont paralleles, alors lavaleurdek=.........
a) 6 h)- 4 0 3 d) 2

Ouestion (2) :

a) 5i cos x tg 30° = cos? 45°, trouve m ( £X) oi x est la mesure d'un angle aigu

h) Détermine la nature du triangle ayant pour sommets A( 3 1 3), B(1 ; 5), C(1 ; 3) par rapport
a ses eHtés,
Question (3) :
a) Trouve I’équation de la droite qui passe par les deux points ( 1 :3) et (-1 :-3).Puis
demontre qu’elle passe par le point d'origine.
b) Sile point (31 ) est le milieu de 1 distance de deux points (1 :y)et(x:3); trouve les
coerdonnées de point (X : y).

Question (4) :

a) Trouve I"¢guation de la droite gqui coupe les axes des abscisses et des ordonnées en deux
parties positives de longueurs 1 el 4 unités respectivement. Puis irouve la pente de la
droite

b) ABC estun triangle rectangle en B tel que AC = 10 cm , BC = 8 cm. Démontre que:

Sif A+1=2¢c08>C +cos* A
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Question (5) :

a) Démontre que la droitc qui passc par lcs points (-1 ; 3) ct (2 : 4) cst parallcle & la
droite 3y —x—1 =0,

b) ABCD est un trapéze tel que AD // BC, m( Z#B)=90° Si AB =23 cm,

BC =6 emet AD =2 cm, trouve la longucur de DC .
Puis trouve la valeur de cos ( £ BCD),
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Muaodeéle (Damg) Géomélrie
Réponds aux questions suivanties :

Question ( 1) Mets le sipne (V) devant la phrase vraie et le signe {x) devant la phrase fausse

1} La distance entre les deux points (9 ; 0)et (4 ; 0) est égale a 5 { )
2)Sitg A=1,alors m (£ A)=45" ( }
}) La droite d*équation y = 2x — | , coupe 'axe des ordonnées en une partie de longueur -1{ )

'z

4)S1 AB L CD alors T pente de AB x la pente de CD - | o (:%—B et CD ne sont pas

paralléles anx deux axes) ( }
1

5) g6l =73 ( )

6y Soicnt A (1 ; 2) ¢t B (3 1 4), alors les coordonnées du milicu de AB cst {25 3) ( )

Question { 2 } : Choisis la bonne réponse:

1) La distance du point {4 ; - 3) & I"axc dos abscisses = ........ {(=3; 3.4 ;-4)
2Y4cos 30° 2 60° =....... (3:28 ;6 :12)

3) Si les droites d*Equations X + y = 5 ct kx + 2y = 0 sont paralleles, alors la valeur de k = ..
(-2 -1 51 32)

4y Lespoints (00 (3:0:0;4).......

{forment un triangle obtusangle ; forment un triangle acutangle :
forment un triangle rectangle : sont alignés )

—r  —F — 2 —r
5)8i AB // CD etsilapentede AB = —, alors lapente de CD est égaled ...
2
(g 3. -2 -3 )
730yt
) Sisinx = % , o0 % ¢st la mesure d'un angle aigu alors sin 2x = ...
I8,
iz ==1—)
4' 2 ' g

] .
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Cuestion (3):

Complete : lacolonne (A) par ce qui convient de la colonne (B)

colonne (A) colonne (I§)
1  Lapente de la droite qui est parallzle i |'axe des abscisses = ., 10
2 | Sm230°+ Cot I° = ...
0
3 SiABCDestunrectangle. A (-1 :-4):C(5:4)alors la
longueur de BD = ...... unité de lomgueur |
4 L’équation de la droite qui passe pur le point d’origine et
depenie=2est y=...X -3
5 L'équation de la droite qui passe par le point (2 ;- 3) et
parallele @ 'axe des abscisses €8st ¥y = ... 2
6
la valeur de : ﬁ‘g—"—:ﬂ—c V3
14E9" 30 2

Question (4) : Compléte:-

— —F —F I X
1) Si AB // CD et si la pente de AB = = calors la pente de CD estégalea ...
= A
2) Dans la tigure ci-contre : ABC est un triangle rectangle en B

AB=3cm BC=4cm ulorssinC=..... 3em

3) Sile point (0 : a) appartient a la droite 3x — 4y — -12 _alorsa = .......

4) Si xcos60° =tg 455 alors x = ...

3) La distance entre le point (4 : 3) et le point d’origine est égule & ......

6) Sile point d'origine est le milieu du segment AB o A (5 ; -2) alors les coordonnées de

point Best(....;:....)
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